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Értesítés.
A Magyar Kiviteli és Csomagszálli- 

Részvénytársaság (V., Mérleg-u.
1 Hz.) én a Sport-Világ Kiadótársaság

itt létrejött megállapodás értelmében 
I . ‘nevezett részvénytársaság f. é. szept.

1-tól kezdődőleg átveszi lapunknak 
, ’<>fizetők és viszon lelárusitók körében való 
hi lisztesét és szétküldését a magyar szent 
korona országainak területén.

Ebből kifolyólag kérjük t. előfizetőinket 
e viszontelárusitóinkat, miszerint ezentúl 
nr (/rendeléseiket és elszámolásaikat, vala­
mint a pénzküldeményeket és czimválto- 
zn 'iikat nevezett részvénytársaság czimére 
k ii len i szíveskedjen ek.

-I bizományba küldött lapok helyben 
ezentúl is 16 fillér, a vidéken pedig 
I, fillérben számol an dók el.

Kivételt képeznek külföldi előfizetőink 
és a hivatalos egyleteink által tagjaik 
részére tömegesen és kedvezményes árban 
megrendelt példányok, melyeknek ad­
ni misztráczióját kiadóhivatalunk továbbra 
t fentartotta magának.

Tisztelettel
a SPORT-VILÁG

kiadóhivatala.
-** ** iw* **

Szezón elején.
mai nappal kezdődik az őszi labdarugó- 

ón s egy-kút hét múlva már teljes erővel 
í .'.’.indulnak a bajnoki mérkőzések is. A 

i arugás sportja ez év őszén rendkívül 
galmasnak Ígérkezik. A három osztályú 
ikság felállítása, a vándordíj és számos 

.ldi mérkőzések igen változatossá és 
leké teszik az őszi idényt. A loot hall- 
v megindultával azonban reá kell mutat- 
i< ismét azokra a hiányokra és hibákra, 
vek labdarugó sportunknál jelenleg is 
illának. Az első és legnagyobb hiány, 

pedig feltétlen orvoslásra fog szorulni, 
pályahiány.

iát omosztályu bajnokság felállítása folytán 
egy vasárnapon oly sok mérkőzés log 
it ni, melyeknek egy része alig-alig fog 

t kaphatni. Különösen érezhető u pálya 
v őszszel, midőn egy délután legfeljebb 

de október végén és novemberben már 
egy mérkőzés tartható egy délutánon.

Így nem igen lehetséges az, hogy a III oszt. 
mérkőzések esetleg a Il-od vagy pedig 1-ső 
oszt. matchek előtt játszassanak le.

E hiányon csakis a pályák szaporításával 
lehelne segíteni. A MLSz már régóta foglal­
kozik egy szövetségi versenypálya létesí­
tésének tervével, a még nem pályatulajdonos 
nagyobb egyesületek szintén sporttelepek 
létesvésén fáradoznak. így tehát - ha nem 
is épen ez őszszel de idővel feltétlenül 
segítve lesz e hiányon. Addig azonban 
bizonyos, hogy nagy nehézségekkel fognak
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Vasa Elemér
(Vándorkedv Kerékpár Kör).

különösen a kisebb egyletek - küzködni, 
hogy mérkőzéseiket a rendes időben szabály­
szerűen lebonyolíthassák.

A másik - eddig szintén nagyon érzett — 
hiányon, a játékbirók kevés számán, már 
könnyebb segíteni. Eddig, noha a MLSz. 
képesített biráinak száma körülbelül 50 volt, 
ennek alig ötödrésze bíráskodott állandóan. 
A többi részint nem vállalt bíráskodást, 
részint pedig nem kérték lel őket birákul. 
A MLSz. az idén uj bírói szabályzatot dol­
gozott ki. mely a birókérdés bajain volna 
hivatva segíteni. Sajnos azonban, ez uj sza­

bályzat sem tökéletes, számos olv hiánya 
van, melyet rövid időn belül pótolni kell.

Így pl. a játékbiró megválasztását továbbra 
is a mérkőző felekre bízza, pedig ebből már 
eddig is sok kellemetlen ellentét, kontraverzia 
támadt az egyletek között.

A bírákat a szövetségnek kellene kiküldeni 
minden t gyes mérkőzésre, Így azután el volna 
érve az is, hogy minden képesített játékbiró 
egyformán részesülne a bíráskodás jogaiban 
és kötelességeiben. Kötelességeiben azért, 
mert minden játékbiró - jelölttől feltétlenül 
kötelezvény volna veendő arról, hogy a 
szövetség által történendő kiküldetéseit minden 
esetben elfogadni tartozik, mely alól csak 
rendkívül fontos okok miatt adhatna a MLSz. 
felmentést. Természetes, hogy ha a kikül­
detés a szövetség által történnék, a bitói 
tiszteletdijakat szintén a szövetség utalná ki.

Az eddigi gyakorlat szerint a bírót a mér­
kőző felek „fizetik ki.“ Ez az aktus (mint a 
játékbirák mondják) reájuk nézve a mérkőzés 
legkellemetlenebb jelenete; midőn a match 
végén, valamelyik csapat vezetője, a kezükbe 
nyomja a jóformán csupa 10 és 20 filléres 
pénzdarabokból álló 5 koronányi tisztelet 
dijat. A szövetség nagyon könnyen találhatna 
módot arra, hogy ez az összeg már a 
matchet megelőzően beküldessék pénztárába, 
honnan a kiküldött hiró, a bírói jelentés 
beadása után azt fel vehetné — ló bírókéi - 
déshez még csak annyit akarunk hozzá- 
szólani, hogy a bírói szabályzatban meg­
állapított 21 évi minimális korhatárt legalább 
is 2'i évre kellene felemelni.

Az őszi szezon megindultával nem mu­
laszthatjuk el úgy a játékosokat, mint a 
csapatvezetőket a MLSz szabályainak szigorú 
betartására figyelmeztetni. A játékos visel­
kedjék mindig és minden helyzetben magyar 
sportsmanhoz illő úri 'módon. Az egyletek 
pedig viselkedjenek egymás iránt lojalitással 
és ne igyekezzenek maguknak — a szabá­
lyok esetleges félremagyarázásával — jogo­
sulatlan előnyüket szerezni. S minél keve­
sebb okot igyekezzenek arra szolgáltatni, 
hogy egyes mérkőzések eldöntése felett a 
zöld asztalnál kelljen vitatkozni.

Az őszi forduló egyik legnagyobb jelen­
tőségű eseménye a 111. osztályú bajnokság 
mérkőzéseinek megindulása. A főváros' foot- 
ballsportjának rendkívül nagy haladásáról tesz 
ez tanúságot, különösen ha elgondoljuk, 
hogy néhány évvel ezelőtt, meg a második 
osztályban is alig négy-öt csapat játszott, 
most pedig a I! osztály nyolcz egylete mel­
lett, a harmadik klasszisban szintén nyolex 
klub küzd a bajnokságért. Kívánatos lenne 
hogy a csapatok azonban ne csak a forduló 
elején, hanem a végén is egyforma buzgalom
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mal dolgozzanak s nem pedig mint még a
II. oszt. egyletek egy része is, az őszi for­
duló vége felé mérkőzéseiket egymásután 
lemondják.

Az őszi szezon legnagyobb jelentőségű 
eseménye azonban a magyar válogatott 
csapat londoni szereplése lenne. A magyar 
csapat kiküldetését nagyon szívesen látnánk, 
bár ottan sikerre éppenséggel nem számít­
hatunk. A MLSz válogató-bizottságának szak­
ismerete azonban bizonyára ki fogja tudni 
jelölni azt a csapatot, mely az olimpiai mér­
kőzéseken becsülettel megfelelne színeinknek 
A magyar csap.it nevezését Londonba már 
el is küldték s a MLSz vezetősége a MUB-gal 
együttesen mozgalmat indított a kiküldetés­
hez szükséges 4—5 ezer korona megszer­
zésére. Rendkívül nagy hatással lenne e ki­
küldetés labdarugósportunkra s ezért ezt tel- 
tétlenül minden sporttényezőnek támogat­
nia kell.

Szép programmal indul meg az őszi sze • 
zon, hogy be tudják-e tartani, az csak csapa­
tainkon s vezetőségeiken fog múlni?

A londoni olimpiász.
Beszámoló útleírás.

Írja : Kmetykó János.
(Folytatás.)

II.
Megérkezésünket követő napon megkezd­

tük a tréninget. Az úszók és atléták az 
olimpiai versenypályán, a tornászok és bir­
kózók a polytechnikum tornacsarnokában 
gyakoroltak.

A Polytechnic Institution tornaterme lakó­
helyünktől meglehetősen távol lévén, kelle­
metlen volt az első alkalommal — vezető 
nélkül — felkeresni azt. Csak hosszas gyalog­
lás után találtuk meg.

Első dolgunk volt felkeresni az intézet torna­
tanárát, H. Elliott urat, ki bennünket szívesen 
fogadott és a tornacsarnokot rendelkezésünkre 
bocsátotta.

E tornacsarnok 25 m. hosszú, 12 m. széles 
és 8—9 méter magas terem, kétoldalán karzat­
tal s a földszinten egy irodával és öltöző- 
szobával ellátva. Felszerelése igen hiányos. 
Egy régi vaskorlát, egy rossz tornaló, egy 
használható — bőrrel bevont — amerikai 
nyújtó, két pár gyürühinta, egy régi, lomtárba 
való félkör alakú létra, egy használhatatlan 
ugróasztal, néhány darab buzogány, 30—40 
darab fegyver és 6 darab vászonból készített 
ugrószőnyeg képezte a felszerelést, A terem 
talaja régi, rossz fapadló volt. A svéd torná­
nak semmiféle nyomát sem láttuk.

A tornacsarnokból keskeny folyosó az inté­
zeti uszodába vezet. Gyönyörű kis uszó- 
csarnok ez; nagysága megfelel a tornacsarnok 
méreteinek. Jól fel van szerelve ugróhidak- 
kal és öltözőkabinokkal.

A tornacsarnok bejáróján két hatalmas 
márványlap van a falba erősítve; ide vésik 
évenként azon technikusok nemit, kik az 
intézeti bajnokságok versenyein győznek.

Megkérdeztem H. Elliott egyet, tornatanár­
tól, hogy milyen fokon áll az iskolai test- 
nevelésügy az angol iskolákban? Szavaiból 
kiéreztem, hogy bizony egy cseppet sem 
fényesebben, mint minálunk. Említette, hogy 
a legtöbb iskolában hetenkint két fél óra torna 
van — s a torna a legtöbb helyen még 
fakultativ tárgy lévén — csak az tornázik, 
aki akar. Jelenleg azonban nagy változásokat
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készül a kormány eszközölni. A kötelező három 
tornaórát behozzák minden iskolában, az 
összes iskolák megfelelő tornatermet kapnak 
s igy remélik, hogy az évtizedeken át el­
hanyagolt iskolai testi nevelés jobb gyümölcsö­
ket is fog teremni.

Az odavaló viszonyok tehát többé-kevésbé 
olyanok, mint a mieink: a vezetők egyik tele 
a német rendszer, a másik fele a svéd torna­
rendszer felé hajlik; az iskolai testneveléshez 
valóban értő tanárság jó nagy része pedig a 
dán népek tornászaidért lelkesedik, kiknél a 
német és svéd tói narendszerbölegyesitett reform- 
rendszer jelenleg a legszebb fejlődés korát 
éli Nevelő tornászaink máris világhírű.

H. Elliott ur szívességét megköszönve, 
munkánkba fogtunk. Minden másnap tartot­
tunk gyakorló órát. A gyakorlatok kivitele 
— tekintve a rendelkezésünkre álló rossz 
tornaszereket — megfelelő volt. Az első 
napokban gyakorlat részeket és a szerhez v aló 
menetelést ismételgettük,az utolsó két alkalom­
mal pedig a teljes versenyanyagot vettük 
át. Tréning után kellemes volt a 10—15 
perczig tartó fürdőzés

Munkánkat senki sem kisérte figyelemmel. 
Az olimpiai vezérlő bizottság más egyéb 
dolgokkal volt elfoglalva. Ha el is tudtuk 
végezni dolgainkat magunkra hagyva, mégis 
jól esett volna egy kis érdeklődés a vezető­
ség részéről Csupán Brüll Alf/éd úrral talál­
koztunk, ki a mi munkánk iránt is a leg­
melegebben érdeklődött

Értesültem, hogy a versenyzők többi 
csoportjai is magukra voltak hagyva — ki- 
vévén az úszókat és birkózókat, kikkel Vida 
Henrik mindenkor együtt volt.

Igen jó lett volna, ha Múzsa Gyula orsz. 
képviselő vezetőnket nemcsak olimpiai bankett 
és balrendező kísérők, hanem oly urak is 
támogatták volna, kik a versenyzők dolgait 
szivükön -telkükön viselik. Elvégre is első a 
verseny s csak ennek sikerdus befejezését 
követheti a mulatság. No, de erre is fátyolt. 
Majd máskor — a közel jövőben — még 
rosszabb is lehet helyzetünk.

Az idegenek közül leggyakrabban a cseh, 
norvég és dán tornászokkal találkoztunk, kik 
szintén a polytechnikum tornacsarnokában 
treníroztak.

Az atléták, úszók, evezősök, czéllövők, 
vivők, birkózók tréningjét más-más vezetők 
igazgatták; az ő tréningjüket nem kísérhet­
tem figyelemmel s ez okból róluk mit sem 
irhatok.

A londoni olimpiász torna- és atlétikai 
versenyeinek ismertetésére áttérve, első sor­
ban fel kell sorolnom azon okokat, amelyek 
lehetségessé tették ezen nagyszabású világ- 
verseny jeles lefolyását. Ha itt-ott kénytelen 
leszek oly dolgokat is felemlíteni, melyek az 
ünnepély fogyatékosságáról szólnak, teszem 
ezt azért, hogy belőle levonva a tanulságot 
— adandó alkalommal, ha mi is hasonló, 
avagy más nagyobb ünnepélyt rendeznénk — 
ezen hibákat elkerüljük.

Azon fontos körülmények, melyek lehet­
ségessé tették e világverseny megtartását, a 
következők:

1. A város alkalmas az olimpiász meg­
tartására ; egész sereg vérbeli és 
tapasztalt sportember állott a rende­
zés élén.

2. A világváros hatalmas és gazdag 
tényezői nem riadtak vissza semmi­
féle áldozat meghozatalától sem.
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3. Az összes rendezők egyetértő munkád 
sága.

4. A megfelelő, majdnem mindenkit ki­
elégítő versenyszabályok.

5 A külföldi versenyzők nagyszámú 
nevezései, melyek e hatalmas versem 
nek nemzetközi jelleget adtak.

A legfőbb kellék a megfelelő szép id< 
— hiányzott. A naponkint! gyakori esőzé: 
volt legnagyobbrészt oka annak, hogy a 
100,000 ember részére előkészített Stadion 
csak úgy kongott az ürességtől.

A versenyeket lebonyolító bizottságok éléi 
lord Desborouyh. az angol olimpiai bizottság 
elnöke állott. A versenyeket többféle bízott 
ság vezette. A munka megkönnyítésére ké: 
versenyirodát áhítottak fel a Stadionban.

Az olimpiai versenyek lebonyolítására szol 
gáló tér, a hatalmas méretű versenypálya 
felülmúlta az összes eddigi e czélra szolgáló 
pályákat. Az előkészítő bizottság technikai 
osztálya valóban büszke lehet ezen alkotá 
sára. E mintapálya valószínűleg megmarad 
a londoni sportegyletek tulajdonában.

A pálya alakja elipszis. Részei: a belső 
gyeppálya, mely körülbelül 200 méter hosszú 
és 70—80 méter széles, s az ezt körülvevő 
7—8 méter széles futó (salak) pálya és a 
10 —12 méter széles kerékpár (czement) 
pálya. Az ülőhelyek a pályát minden oldal­
ról körülzárták. Van két sor páholya és 29 
sor ülőhelye, mely az állóhelyekkel együtt 
80—100.000 ember befogadására szolgált.

Külön fel kell említenem a király részére 
elkészített páholyt, melynek díszletei vagyont 
érőek voltak.

A versenyek folyását a versenypálya összes 
helyeiről igen jól lehetett f gyeim A pálya 
a szél ellen minden oldalról védve van.

A pálya legértékesebb részét a száz méter 
hosszú és tiz méter széles uszómedencze 
képezi, mely alá a három emelet magas ugróhid, 
gép segélyével két-három perez alatt alá- 
sülyeszthető. Az uszómedenczétől balra és 
jobbra két fából épített, fél méternyi magas 
emelvény volt felállítva. Itt folytak a birkózó 
versenyek.

A tornászati versenyek lebonyolítására hat 
aczél-, hat bőrrel bevont aczél nyújtó, két 
vaskorlát, két tornaló, továbbá két pár 
szabályozható gyürühinta és két függesz­
kedésre szolgáló kötél szolgált. Az utóbbi 
függőszerek egy 8—10 méter magas állványra 
voltak erősítve. Megfelelő tornaszer volt 
részünkre a nyújtó és függeszkedő kötél; a 
korlátok karfái ellenben szokatlanul rövidek 
a tornaló teste pedig aránytalanul vastag volt. 
A gyürühinta hevedere igen hosszú lévén, 
nehezen volt a kellő mozgásba hozható és 
igen szokatlanul esett rajta a tornászás.

A tornaszerek méretei nem feleltek meg 
az Európai Tornaszövetség helyes szabályai 
nak. Elég kár. Rossz tornaszeren képtelen a 
versenyző teljes képességeit kifejteni. Ha a 
tornaszerek megfelelőek lettek volna, úgy a 
pálya felszerelését ideálisnak mondhatnám

Az öltözőhelyiségek a tribünök alatt van­
nak elhelyezve, mintaszerűen felszerelve padok­
kal, mosdókkal, fürdőmedenczékkel stb.

Ugyanitt volt berendezve két tágas terem 
a mentők részére ; két irodahelyiség a ver­
senyt lebonyolító rendezőség számára és egy 
tábori postakocsi a táviratok feladására.

Ez utóbbi igen praktikus dolognak bizo 
nyúlt és nagyban megkönnyítette a hírlapi 
tudósítóknak a munkáját.

V., Mérleg-utcza 2. szám. (Gresham-palota).
— ■■■ TELEFON 81-08. ---■ =

Lakások, lépcsőházi szobák, villa cs nyári lakások. Üzlethelyiségek gyári, ipari és kereskedelmi 
czélra, nyilvántartási osztálya Házak, telkek, villák vételre, eladásra, bérletre. Üzletek adás-vétele, 
Jelzálog kölcsönök I., II. helyre. Állások mindenkinek ingyen. Válaszbélyeg. Elsőrangú ajánlatok.
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tribün alatti helyiségek többi részét a 
,.légiók és kávéházak foglalták el.

versenypályán a rend fentartása az 
es napokon megfelelő volt

* *

,z olimpiász ünnepélyes megnyitása július i 
13-án d. u. 3 órakor történt az angol 

ily, elég nagyszámú előkelő közönség és 
V csekélyszámu polgárság jelenlétében, 
.lösszé 12—15 000 érdeklődő sportsman 

.■tett a pályán.
v'em a tavasz ünnepélye volt ezen olimpiász, 

rügy fakasztó üdeségével, napsugaras 
lényével magához csalja az egész ember­

it, hanem olyan exotikus növény virág­
éihoz hasonló volt, mely csak ritkán lát- 
■ó és élvezhető és mely csak a kiváltságo- 
,'nak gyönyörködtetésére szolgált. Hiány - 
t a tarka gyermeksereg, a jövő nemzedék 
írnypróbálgató munkája; hiányzott a nők 
:gyakorlata, a jövendő erős anyák egész­
es szórakozása; hiányzott az őszszakállu 

egek tornája, a legszebb és legnemesebb 
Makép, mely testi munkára serkenthet: 
Ínyzott a lélek, a szív és — az angol nép. 
Helyette láttunk egy hatalmas királyt,

: nyes, vagyont érő díszpáholyban; egy 
unó udvari méltóságot lakkban frakkban; 

,gv csoport úri dámát mesés toiletteben és 
..hány száz versenyzőt különféle tarkaságban. 

Nem úgy képzeltem el én egy olimpiászt, 
spoitvilág nagyszerű ünnepét! Az a néhány 

> ersenyző szabó, suszter, beugrasztott idősebb 
atléta, no meg néhány bevezényelt rendőr 

hiába rántogatják őket elő és hiába érnü­
nk utón útfélen szereplésüket, — nem adott 
ezen olimpiásznak nemzeti ünnepi jelleget 

Az első nap ünnepségének fénypontja, 
tehát az angol király jelenléte, az idegen 
nemzetek felvonulása és az északi népek 
isvéd, dán, norvég) testgyakorlatának be­
mutatása volt.

Pontban 3 órakor délután jelent meg a 
király kíséretével; megérkezését hat kürtös 

lezte. Majd elfoglalta helyét a számára el­
készített páholyban. Ezután következett az 
összes olimpiai résztvevők felvonulása. Jó 
képét nyújtott a tömeges megjelenés, melyet 
a közönség — angolos hidegvérét meg­
tagadva — igen lelkes tetszesmorajjal fogadott. 
Majd rázendített az óriási zenekar az angol 
királyhimnuszra, mely alatt a nemzetek zászlói­
kat a király előtt meghajtották

Ezek után megnyitotta a király a lV-ik 
olimpiászt. Ennek befejezte után előbb a 
.vmzetek diszzsüri tagjai, majd a versenyzők 

kupái vonultak el a királyi páholy előtt a 
vetkező sorrendben : elől az angol csapátok 
tek, melyeket a svéd, dán, orosz, norvég, 
isz, magyar, holland, görög, kanada, 
isztráliai, német, franczia, cseh, belga és 
sztriai csapatok követtek 
A magyar csapatot én vezettem. Csapa­

hatalmas számával és egyöntetű ruhá­
val tetszést aratott.
Meg kell említenem, hogy a megnyitó 

■ epély e száma igen rosszul volt elő­
sütve A legtöbb csapat fegyelmezetlenül 
visszataszító módon viselkedett, ami nem 
t beleülő a komoly keretbe. A legtöbben 
kietlenül, lépéstartás nélkül, diskurálva jár- 

Ki vételt a németek, svédek, dánok 
norvégek komoly, fegyelmezett tornászai 
t ztek.

magyar csapat is végezhetett volna egy- 
próbamenetelést az ünnepély előtt.

Az első napi ünnep hátralévő óráit az 
aki népek disztornája foglalta le, mely 

I néhány futóversenyt rendeztek. Az 
■ .ki népek tornászától a mintacsapatok ismer­
ténél fogom közölni. (Folytatjuk )

m

Vigyázz!
Angol labdák és 
czlpök, különleges 
dressek különféle 
kivitelben, továbbá 
mindennemű fel­
szerelések gazdag 
kivitelben, olcso 
áron kaphatók

Special 
• Sport-Haus

BERLIN C., Rosenthalerstrasse 34 5.

Tusnadfurdoi
Sporttelep

megnyílt 1908. évi junius hó 15-én
vasútállomás, posta, távírda, telefon. 

Országos és nemzetközi versenyek. Vívás, úszás, 
evezés, svédtorna, lawn-tennis, football, galamb­
lövészet, ezéllövészet, at lilét i k a, vadászat, halászat. 
Télen : ski. bobsleigh, toboggán, skeleton stb. 
Étterem, kávéház, szállodák, hölgyszalon, játék­

termek Modern comfort, minden kényelem.

Központi iroda Vili. Városligeti fasor 7.
Filipp Endre igazgató, tulajdonos.

Angol, franczia és amerikai 
=== világhírű gyárosok ===

u. in. Spalding, Davis, John Jaqucs 
Slazenger, Prosser, Mass & Co. 

Wright és Ditson stb.

Teimis-raketjeinek
= választékos raktára.
A labdaverők drbja : 5.—, 6,—, 9.—, 
10.—, 11. , 12.—, 15.—, 16.50, 20.—, 
25.—>, 30— ,32.-, és 40 — korona. 
1 ennis-labdák tucatja 8.50, 10.—, 
14.—, 16.—, 18.— és 24.— korona 
Lawn-Tcnnis-játék teljes felszere­
lések : 4 személyre 65.—, 77.50, 

87.—, 104.— és 143.— kor.
Tennisjátékkönyv uj kiadásban!
I TM DIABOLÓ-JÁTÉK : I TII
UJ i 1 készlet 8 és 12 K. UJ .

Továbbá nagy készlet:
Football és golfjáték-, tornaszerek-, 
vivóeszközök-, vadászati-, halászati 
és turista-felszerelésekben, valamint 

mindennemű sportezikkekben. 
Teljes felszereléseknél árked­
vezmény. — Kereskedőknek előny- 

árak ! Árjegyzék ingyen és 
bérmentve.

Zubek Bertalan 
és Társa

sportezikkek áruháza

Budapest, IV , Muzeum- 
___  körút 29. sz.

s-------------------- - *

ÉLiÖ JÓZSEF
nagy vendéglője

Budapest, VI., Teréz-körut 43.
Kitűnő jó magyar konyha, eredeti 
magyar fajborok. Pilseni ősforrás 
sör, minden időben friss csapolás.
Pontos és lelkiismeretes kiszolgálás.

Sportegyleti tnirokiiHk !<»",. Hrltedveiméiiy
TELKhOySZÍM »'■! Tt.

Sportegyleti tagok figyelmébe ajánljuk
Hébel Mihály

TEFÉZ-KÖRUT

olvasóinkat hogy bevásárlásaikat ■ 
csakis a lapunkban hirdető, meg- W 
bizható czégeknél eszközöljék. ■
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Sportlórliak találkozóhelye. — Kitűnő billiárdok, 
előnyös kiszolgálás. — Valódi tiszta italok és az 
Összes sportlapok. = TKLWM *1-3». 
Az összes football eredmények a »Sport-Vilag« 
kifüggesztett tábláján kizárólag itt láthatók.

Az olimpiai játékok és a MOB.
A „Sport-Világ“ 33-ik szántában ily czim 

alatt bátorkodtam a MOB intézkedéseiről és 
ténykedéseiről nemi kritikát mondani, kizáró­
lag azon czélból, hogy a most történt hibák 
jövőben ne ismétlődjenek.

• E sorokra Lauber Dezső ur a Sp-V 34 ik 
számában válaszolt.

Előre bocsájtom, hogy egy cseppet sem 
lepett meg az a modor és azok a kitételek, 
amelyeket Lauber D. ur, a „Magyar Olimpiai 
Bizottság" titkára stb., stb. válaszában szak­
avatott gyakorlottságra valló tollával produkált.

Erre, czikkem megírásakor, - amelyet 
néhány l.ondonbanjárt atlétánk és tornázónktól 
nyert kimerítő informáczió alapján irtani, 
akiknek szavahihetőségéhez szó sem lérhet, 
teljesen el voltam készülve s éppen az lepett 
volna meg, — ha már Lauber ur válaszolt —- 
hogy ha más modort tapasztaltam volna.

Ezt a hangot, ezt az irásmodort eléggé 
megszoktuk a Nemzeti Sport szives jóvoltából, 
amely előszeretettel mindig helyet adott, ha 
Lauberék mindazt, ami nem az ő konyhájukon 
főtt s nem az ő főztjüket dicsérte, émelyítő 
modorban lepocskondiázták.

L. D. válaszának hangja és modora engem 
tehát nem izgat, nem érint sőt annyira 
hidegen hagy, hogy jelen soraimat is minden 
haragtól menten irom.

Lauber D., a MOB titkára, higgadt igazo­
lás vagy mondjuk: felvilágosítás helyett 
czikkének súlypontját arra helyezi, hogy az 
én személyemet nevetségessé tegye. L D. 
magát mindenesetre kiváló publiczistának 
tartja és igy él azzal a jólismert retorikai 
tétellel, hogy: a nevetség öl. Ily fegyverrel 
akar engem kivégezni vagy elcsendesiteni; 
ő, aki köztéri szereplései közepette valóban 
felülmúlhatatlan akarnokoskodásai réven, már 
oly sokszor vált köznevetség tárgyává, hogy 
egyénisége ma már e tekintetben önálló 
fogalom.

L. D. engem maradi egyénnek minősít, 
mivelhogy ő előre törtet minden téren s 
minden módon, aki mindenütt az élen akar 
haladni, miként Londonban is az olimpiászok 
felvonulásában, ahol — mint ahogy azt s. k. 
megírta — elöl lépdelt csekélysége polgári 
díszben'. Hát én nem vagyok ilyen haladó. 
Én 27 évi sportbeli működésem alatt úgy 
haladni, miként ő, sohasem akartam s hogy 
engem ő ósdinak s a haladástól irtózó em­
bernek minősít, hiúságomat nem bántja s 
nem tántorít el attól, hogy helytelen irány­
zatokat s káros hatású érvényesülni akaráso­
kat elitéljek s úgy, ahogy módomban van, 
ostorozzak.

Azt is megállapítja L. D., hogy „tehetetlen 
dühömben“ — szemben az ő valóban tehet­
séges dühhel megírt válaszával — herostratesi 
munkára vállalkoztam, mikor a MOB műkö­
déséről bírálatot Írni merészkedtem s hogy 
ezzel az egész olimpiász ügyének ártottam.

Ezzel szemben én és velem együtt sokan, 
meg vagyunk arról győződve, hogy hasznos 
munkát végzünk, ha rámutatunk, hogy 
Lauberék úgy az athéni, mint a londoni 
kirándulást hibásan rendezték s ha nemcsak 
dicshimnuszokat zengünk, hanem rámutatunk 
azon hibákra és mulasztásokra is, amelyeket 
ép a magyar testedző-sport érdekében jövő­
ben elkövetni többé nem szabad.

Persze ar. jobban esett volna neki, ha én 
is megveregettem volna a vállát, miként azt 
ő saját magán hasábos tudósításaiban oly 
gyakran megtette. De hát én arról igazán 
nem tehetek, hogy ő, az olimpiász lelke s 
föfő funkezionáriusa, oly hiányos és sok 
esetben rossz munkát végzett, ami ön kény le­
nül kihívja maga ellen a kritikát.

Különben is, annak a templomnak miszté­
riumára rávilágítani, ahol Lauber D. a főpap, 
éppenséggel nem herostratesi tett, — ilyes 
minek ezt csak az önalkotásainak képzelt

fi
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nagyságától felfuvalkodott L. D. minősítheti. 
Mindezekből megállapíthatom, hogy Lauber 
ur éppenséggel nem alkalmas arra, hogy az 
én gondolkodásomnak és az én sportbeli 
ténykedésemnek hivatott elbírálója legyen es 
épp ezért azokra a modortalan kifakadasokra, 
amelyekkel czikkét megundorodásig fűszerezte, 
nem is reílektálok. Nem fogok reflektálni a 
jövőben sem, mert én nem kívánok Lauber 
úrral polemizálni, én kizárólag csak azt akar­
tam és akarom elérni, ha lehet, hogy jövőre, 
a múltban elkövetett mulasztások, tévedések 
és helytelenségek ne forduljanak elő

Itt említem meg azon tényt, hogy a N. Sp 
is „sajátszerü jelenséget“ állapit meg (lásd f. 
évi 34-ik számot), hogy lelkesedés, lehan- 
goltság, dicséret és lesújtó bírálat váltogatják 
egymást. Azt hiszem, nem tévedek, ha állí­
tom, hogy a lelkesedés, az egetverő dicséret 
mindama bizonyos „konyhában" készül, inig 
minden más oldalról lehangoliság és lesújtó 
bírálat hallatszik. De persze, Lauber szerint, 
a sok lesújtó bírálat mind h tzugságon 
alapszik.

S most rátérek azon néhány részecskére, 
amelyet L. D. ur a múltkori czikkemből 
kiragadott és megczáfolni vélt

Azt mondja, teljes tájékozatlanságra vall 
azon állításom, hogy alig pár héttel a ver 
senyek előtt foglalkoztunk komolyan a dolog­
gal, mert szerinte kora tavasz óta minden 
komoly versenyző készült az olimpiaszra. 
Ejnye, ejnye! Es ez a MOB érdeme? Hat 
törődött ezzel a MOB valamiképen ? Adott 
erre nézve valakinek informácziót, utasítást, 
oktatást? Buzdított egyáltalán valakit vagy 
egyformán minden érdekeltet? Nyújtott ehhez 
segédkezet, mondta egyáltalán, hogy mire 
és mikép készüljünk stb ? Vagy komoly 
oktatásnak minősiti azt, hogy dr. Gerentsér L. 
ur, a tréner, az utolsó két-három hétben 
itt-ott valamely pályán megjelent? A próba 
versenyt mikor Írták ki és komolyan vették 
e versenyt ? Mikor alakult meg véglegesen 
az Olimpiai Bizottság ? Miért és kiknek aka­
dékoskodása vagy jobban mondva kiknek 
erőszakoskodásai miatt alakult meg a MOB csak 
oly későn s mikép alakult az meg? S hogy 
végre megalakult az tán Lauberék érdeme ? 
Ők engedtek talán ? Nem volt kénytelen a 
MOTESz csak azért, hogy végre mégis dűlőre 
kerüljön ez a vita, mindenben engedni és 
csak az elvi álláspontra helyezkedni ? Ezeket 
a előzményeket mind komoly készülődésnek 
tekintik ? Csodálkoznak azon, ha most azt, 
amit mindené'on. Lauberék egyedül akartak 
ntidezni, mi, akik más elvi állásponton, más 
nézeten vagyunk, mint L. urék, megnézzük, 
hogy hát mit is rendeztek ők és ezt hogy 
is tették?

Ahhoz rossz indulat kell, ha helytelenítjük, 
hogy megfelelő diszkoszt, gerelyt verseny­
zőink idejében nem kaptak ? Hát kaptak talán ?

Hogy a MOB titkára mikép végezte már 
itthon is a rábízott teendőket, személyes 
tapasztalásból is szolgálhatok egy-két adattal. 
Mar folyó év elején kértem a PTE nevében 
a MOB ot, szerezzen résziinkre a mi költ­
ségünkön svéd gerelyt és diszkoszt, vagy 
Írja meg, hol lehet ilyent kapni ? Sem szere­
ket, sem választ nem kaptunk. Sürgettem. 
Semmi válasz. Helyes ez? Bejelentettem a 
MOB nak, hogy Patay Gyula, a PTE tagja 
sajat költségén kíván kimenni Londonba és 
ott a birkózásban és hátonuszasban verse­
nyezni. Jelentettem, hogy Patay huzamosabb 
ideig künn volt Amerikában és e sport­
nemeket lelkiismeretesen gyakorolta s jelen­
tésemkor is künn volt külföldön és treníroz. 
Kértem a MOB ot, nevezze be Patayt Semmi 
valasz Megsürgettem —- eredménytelenül. 
Sürgettem szóbelileg — Lázár ur azt izente 
Patay ügye rendben van, de majd beszél 
még Lauberrel Végeredmény képen Patay 
benevezve nem lett, értesítést semmilyent 
nem kaptunk. Helyes ez ?
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Hogy a jó egyetértés az olimpiászokon a 
magyarok között mindig hogy dühöngött, 
utalok az athéni olimpiász előtt, alatt és 
utána hallott számos panaszra es sok czikkre, 
amelyeket nem én, hanem mások Írtak s 
hogy Londonban is milyen volt az egyet 
értés, utalok Luntzer és Jesina nyilatkozataira, 
akiktől úgy az erre vonatkozó, mint a többi 
informácziót kaptam, valamint Kmetykó János­
nak a Sport-Világ 33-ik számában irt czik- 
kére, amelyben megcxáfolhatlanul ir a le azt 
is, mily nem egyforma elbánásban részesültek 
a kiküldöttek s rniiy élvezhetlen volt az 
élelmezés, mily indolens volt a kiszolgálás s 
hogy mily keveset törődött ezzel a vezérkar. 
Miért nem reflektált ezekre a vádakra egy 
szóval sem L. D. ur ? Tán azért, mert 
ezeket Kmetykó a saját személyes tapasz­
talatai nyomán irta meg? Teger meghízott? 
Hát Kóczán mért fogyott 14 nap alatt 7 
kilót ? Mért panaszkodott a többi is mind 
élelmezés és kiszolgálás ellen?

L. D. mindezt hazugságnak és rágalomnak 
minősiti, ennek daczára én és velem sokan, 
ezeket a szomorú tényeket fölté• len elhisszük 
s L D. tanácsa daczára informáczióimat 
jövőben is kifogástalan jellemű magyar baj- 
társaimtól fogom venni s nem az osztrák 
lapokból, amelyek akkor, mikor az osztrákok 
minden támogatás nélkül maradtak, ellenben 
a magyarok tekintélyes támogatásban része­
sülve legalább külsőleg imponálhattak, joggal 
sopánkodtak, ami azonban nem változtat 
azon meggyőződésünkön, hogy ily nagyszerű 
támogatás mellett bölcs intézkedésekkel, jóval 
kielégítőbb eredményeket is tudott volna a 
mi fajunk elérni.

A kultuszminiszter bőkezűsége azt a 40000 
koronát kizárólag olimpiai kiküldetésekre adta 
az ország pénzéből és nem arra, hogy ebből 
egv csomó felesleges embert Londonba 
kiutaztassanak és kirándulásokat rendezzenek. 
Ez az én álláspontom. Hogy London egyes 
nevezetességeit a versenyzőknek megmutatták, 
azt nem irigyeli és nem kifogásolta senki, 
de hogy költséges kirándulásokat rendeztek, 
ezt, már ósdin megmaradva, a leghatározot­
tabban elitélem, valamint több fölösleges 
funkezionáriusnak s közepes atlétának kikül­
dését is. S ezen az állásponton rajtam kívül 
igen sokan vannak. Hogy a kirándulásokat 
is mikép rendezték, azt Kmetykó czikke 
szintén nagvszerüen világítja meg.

Lauber komikus szatírával ellenmondast 
lát azon kérdésemben, amelyben a jogezim 
után tudakozódtam, amelynek alapján a Cook- 
czeg megbízottja 14 nap után néhány ver­
senyzőt hazarendelt s azon kérdésem között, 
melyben azt kérdeztem, miért tartottak künn 
egyáltalán oly versenyzőket, akik az első 
napokban elvégezték dolgukat, két-három 
hétig. Sőt L, ur némi bajt sejtett logikámban.

Igv cS’k rafinériával lehet komoly ügyben 
kért felvilágosítást elütni, mikor elfogadható 
magyarázatot adni nem tudnak, vagy nem 
akarnak.

A 13-ik napon a Cook-czég megbízottja — 
és nem Muz-a ur — kipéczézett néhány 
versenyzőt és kijelentette önöknek holnap 
haza kell menütök. Gerentsér ur is egy 
alkalommal megjegyezte, hogy már csak < z<r 
koronánk van

Hát mért küldték haza csak a kipéczézet-

Lapunk nagyobb elterjedésénél fogva tech­
nikai okokból hetenként szerdán délelőtt 10 
órán túl kéziratokat le nem adhatunk. E végből 
felkérjük munkatársainkat, tudósítóinkat és 
lapunk barátait, hogy közleményeiket heten­
ként szerdán délelőtt 10 óráig leadni szíves­
kedjenek,mert a későbben érkező kéziratokat 
nem vehetjük figyelembe. A szerkesztő.

leket és mért épp ezeket? Miért nem mind, 
akikre szükség már nem volt s miért maradtak 
künn 14 napig is, mikor néhányat már koráb­
ban is haza küldhették volna ? Hisz a pénz 
nem arra való volt, hogy azt az utolsó fillérig 
felemésszék. Hol itt a logikai hiba ?

Mért nem volt szabad Luntzernek is
— aki saját költségén utazott ki — haza­
jönni 14 nap után? Mért kellett neki három 
hétig künn maradnia, hisz előre tudva volt, 
hogy ő rá nem lesz három hétig szükség ? 
Miért szállásoltatott Luntzer 14 nap után más 
szállodába, oda, ahol a hazaküldöttek helyet 
csináltak? Nem érzi a titkár ur, hogy köte­
lessége volna az ily, bármely oldalról fel­
merült kérdésekre gorombáskodás helyett 
jóindulatú felvilágosítást adni ? Miért lát 
mindezen kérdésekben rosszindulatú gyanú­
sítást ?

Nem gondolja L. ur, hogy az ő oktalan 
és durva kirohanása nagyon alkalmas arra, 
hogy ha eddig nem, hát ezután kételkedjék 
egyik másik, vagy többen az ő intézkedéseinek 
jóhiszeműségében ?

Én sem a múlt soraimban, sem a jelen 
csikkemben nem használtam oly kitételt, 
melyből gyanúsítás vagy rosszindulat olvas­
ható ki. Miért tagadja meg mégis L. ur a 
felvilágosítást oly otrombán ? Az hozta ki 
teljesen sodrából, hogy őt rossz MOB-titkár- 
nak tartottuk és tartjuk ? Hát mért vállal­
kozott oly szerep betöltésére, melyre nem 
teljesen alkalmas?

Azt nagyon jól tudtuk L. ur nélkül is, 
hogy az olimpiád hivatalos érintkezési nyelve 
a franczia volt; de a közvetlen érintkezés 
künn a Stadionban csak angol nyelven történt 
s Így o:t Lauber urnák hasznát venni egy­
általán nem lehetett. Még dr. Gerentsér ur is 
a gerely versenykor igy kiáltott fel: „Stan- 
kovitsot, aki jól tud angolul, a sporthoz is ért, 
mindenhonnan kitették s Lauber meg el se 
jön.“

Laubert tudtommal nem azért küldték ki 
Londonba hogy ott reprezentáljon. Erre a 
fontos tisztségre egy nálánál sokkal szimpa- 
tikusabb s rátermettebb emberünk volt ott : 
Múzsa Gyula, aki ezen tisztségének a leg­
teljesebb mértékben mindnyájunk teljes meg­
elégedésére eleget is tett. Laubernek feladata 
volt az expediczió sportbeli részének intézése 
s ezzel összefüggően 70 ember managirozása. 
Ó iusi feladat, amelynek, hogy valaki jól 
megfeleljen: neki kell szentelnie nappalát- 
éjjelét. De azért Lauber ur mindenütt ott 
volt, ahol tulajdonképen csak Múzsa Gyula 
urnák kellett ott lennie, sőt arra is ráért, 
hogy a „Magyarországának hetenként töobször 
3—4 hasábos maiiántudódtasokat küldjön,
— pedig őt a MOB küldte ki az olimpiádra 
s nem a „Magyarország“ -— holott a lapok 
tudósítására a MOB részéről Lázár József 
személyében külön ember volt kiküldve. 
Nags on természetes, hogy ezen privát haj- 
lundósui/a ni" k csakis hivatalos teendőinek 
sül sós kárára tudott eleget tenni s igy

I Lauber ur. mikor szükség lett volna rá, a 
versenyek közepette felette ritkán volt a 
Stadionban található De amikor a zászlónk 
felkerült az áibóczra, akkorra Lauber ur 
mindig ott volt az árbócz tövénél.

Lauber ur igazán gyermekes módon sopán­
kodik afölött hogy az ő önzetlen, nagy­
arányú fáradozását itthon hálátlansággal 
honoráljak Ugyan kerem vonja le ebből a 
konzekvenczi u és ne akarjon a jövőben többé 
ily intézménynek az elére állni Vonuljon 
s’issza nehány hasonszőrű önzetlen sport­
emberével végleg a kiérdemelt nyugalomba. 
Meglátja, általános örömet fog ezzel szerezni 
s meglátja, egs szerre meg fognak szűnni azok 
a maiakodások. amelyeket abban a „kony­
hában" főztek mindenkoron, amelyben ő a 
főszakács.

Meglátja, a magyar testedző sport akkor 
igazan jó irányban fog haladni és lesz egy-
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nyerte. Az 1000 m-es bajnokságot a trieszti 
Carmiel nyerte meg gyenge idő alatt. Ezt a 
versenyt Hajós Henrik (MTK), akit egylete 
le akart küldeni, feltétlenül megnyerte volna, 
üe a 804‘/a m-es bajnokságra itthon maradt.
A mi képviselőnk, Domokos hál (FTC> 3-ik 
lett. — Részletek:

Adria bajnoksága 100 m.
1, Halmay Zoltán (MTK) 1 p. llVnmp.
2. Olasz Andor (FTC) 1 p. 21 Vr mp.

Adria bajnoksága 1000 m
1. Carmiel (Trieszt) 10 p. 43 mp.
2. Finazzer (Trieszt) 16 p. 50 mp.
3. Domonkos Pál (FTC) 17 p.
— Európa evezős bajnokságai. A luzerni 

tavon a Nemzetközi Evezős Szövetség ren­
dezésében múlt vasárnap lefolyt regatta dijai­
nak legnagyobb részét a Club Nautique de 
Gand nyerte meg, amelynek nyolczasa már 
a henley-i regattán is győzött. A négyevezős- 
versenyben kormányossal a velenczei Querini 
lett első a Club Nautique de Gand ellen. 
A szkiffversenyben a franczia de la Plane 
győzött, belga és olasz ellenfelét diszkvalifi­
kálták. A két pártevezős verseny, valamint a 
nyolezevezős - verseny győztese a Club Nau­
tique de Gand lett. A két doublo Viser— 
Molmans, illetőleg < 'rombet—Hermann össze­
állításban állt a starthoz. A nyolezast igen 
könnyen nyerte a belga csapat, második a 
franczia Cercle de Paris és harmadik a római 
Amiene lett. Kongresszust is tartottak, mely 
elhatározta, hogy az Európa-bajnoksí gokat 
jövő évre Franciaországban bonyolítják le 
és azoknak megrendezésével a párisi Cercle, 
Nautique, de France-ol bízzák meg. A csehek 
beadványát, akik a Nemzetközi Evezős Szö­
vetségbe való felvételüket kérték, elutasították, 
de megengedték a cseheknek, hogy a Nem­
zetközi Regatta - Szövetség által rendezett 
meetingeken részt vehessenek.

— Uszóverseny Bécsben. Az elmúlt 
vasárnap dőlt el Bécsben a Császárdij és a 
müugróbajnokság. A versenyen a magyarok 
nem vettek részt.

Részletek:
Császárdij összetett verseny (mellúszás, búvárúszás, 

magyaruszás, hátonuszás és müu .:ás). 1. Kellner íAma­
teur) 56'5 pont. 2. Luber 52'5 p. 3. Schcidl 52 4 pont.

Müugróbajnokság. 1. Stern 1. (München). 2. Müller 
A. (Bréma)

Föverseny 500 ni. 1. Schelf O. (WAC) 7 p. 50 /5 mp 
Póló Ausztria 4 : 1 -el győz WAC ellen

TURISTASÁG.
Az Erdélyi Kárpát-Egyesület ez évi

szeptember hó 6-án (vasárnap) d. u. 3 órakor 
tartja Gyergyószentmiklóson a városház nagy­
termében XVIII. rendes közgyűlését.

SPO R T-VI HÁG

Fuchs Jenő dr. magyar világbajnok és 
Königsgarten Ernő tőr-assaut-ja. Amikor ! 
Fuch-i Jenő dr. a király elé lépett, a király 
élénken figyelmeztette a mellette ülő Clenien- 
ceaut, hogy ez az olimpiai győztes. A király 
kívánságára Della Santa és Fuchs Jenő dr. 
kard assau-t vívtak, amely rendkívüli tetszést 
aratott. A király végül a vivőkhöz lépve, 
igy szólt:

— Fogadjak köszönetemet, uraim, önök 
kitünően vívtak; rendkívül meg vagyok 
elégedve !
^ ^ **.**»•*,>« **».?****»i*^** **»**<>•?
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4. Dr. Fuchs Jenő világbajnok az angol
király előtt. Marienbadban múlt szerdán 
folyt le az a vivóakadémia, amit Miss Hall 
Walker és Della Santa lovag bécsi vivómester 
az angol király tiszteletére rendeztek. Eduái d 
király a Marienbadban tartózkodó Clémenceau 
franczia miniszterelnök és Isvolszkij orosz 
külügyminiszter társaságában jelent meg a 
vivóakadémián, amelyre — mint annak 
idején közöltük — Fuchs Jenő dr, a londoni 
olimpiád egyéni kardvívásának világbajnoka 
is hivatalos volt. Amikor a király a terembe 
lépett, a vivők karddal a kezükben, készen 
állottak az összecsapásra. Az első tőr-assaut 
után, amelyben Della Santa és a párisi 
Alphonse Jeriand vettek részt, következett

O A magyar reprezentatív csapat 
az olimpiászon. A MOB vezetősége és 
football-szakosztálya karöltve a Magyar Labda­
rugók Szövetségével, minden tehetségével 
rajta van, hogy azon nehézségeket, melyeket 
a magyar reprezentatív csapat kiküldetésének 
anyagi kérdése támaszt, eloszlassa. A MOB 
és a MLSz vezetősége a kiküldetés tárgyában 
e hó 1-en ülést tartott, melyben elhatároztak, 
hogy a rendelkezésre álló 3000 korona 
összegű utazási alapnak felemelése végett, ; 
küldöttséggel járulnak Apponyi Albeit gróf 
közoktatásügyi miniszter elé, aki mint a 
MLSz tiszteletbeli tagja, a legnagyobb jóindu­
lattal viseltetik a football-sport képviselőinek 
törekvései iránt. A magyar csapat résztvéte- | 
lét a MLSz vezetősége már ez év február 
havában jelezte az angol olimpiai football- 
tornát rendező English Football Association- 
nak ; most pedig a MOB szabály szerint be 
is nevezte a magyar csapatot az olimpiai 
játékokra. Mindössze 1 1 játékos, 2 tartalék, 
a szövetségi kapitány és két kisérő kikülde­
téséről lehet szó. 16 egyén kiküldetésére 
fejenként a minimális 400 korona utiátalányt 
számítva, 6400 korona összeg szükségeltetik 
az exkurzió megvalósítására. Tekintettel arra, 
hogy hazánkban éppen a labdarúgás az a 
sportág, mely nemzetközi vonatkozásokban 
ismertté tette összes sportviszonyainkat, 
továbbá, hogy jövő évben pünkösdkor az 
egész világ nemzetei itt lesznek nálunk Buda­
pesten, a nemzetközi football kongresszuson : 
kívánatos, sőt szükséges, hogy a magyar 
labdarugó-sport az idei olimpiai világverse­
nyen méltóan képviselve legyen és igy az 
idegen nemzetek figyelmét maga iránt fel­
keltse.

O MTK Győr Magyarország labda 
rugó bajnokságáért. A Győri Egyetértés, 
a nyugatmagyarországi kerület football- 
bajnoka a Magyar Testgyakorlók Köré t, a 
budapesti kerület bajnokát döntő mérkőzésre 
hívta ki Magyarország labdarugóbajnoksá­
gáért. A mérkőzés vasárnap lesz a margit­
szigeti pályán.

O Az őszi labdarugó idény kezdete.
Szeptember 6 án kezdődik meg az őszi hiva­
talos football idény, egyelőre a harmadosz­
tályú bajnoki mérkőzésekkel, amelyeknek 
keretében mutatkoznak be a tavaly még az 
Ifjúsági Labdarugó-Szövetség kötelékébe tar- j 
tozó egyesületik. A mai bajnoki mérkőzések ; 
a következők:

Egyetértés Sport Club—Vivő- és Athletikai 
Club.

Magyar Torna-Club—Ferenczvárosi Sport-
Club. I

Erzsébetvárosi Football Club—Budapesti 
Labdarugó Ifjak.

Az első és másodosztályú mérkőzések 
szeptember 20-án kezdődnek.

O A marienbadi lawn tennisverseny.
Az idén is nagyszámú versenyző vett részt. 
A magyar színeket Cséry Katicza és Madarász
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Margit kisasszonyok képviselték és a hölgyek 
kettős handicap versenyét meg is nyerték a 
Neeresheimer-Königsgarten pár ellen. A ver­
seny védnöke ismét Lónyay Elemér grófné 
volt s a közönség soraiban többek közt meg­
jelentek a Lichtenstein, Schwarczenberg, 
Odescalchi herczegi családok és a cseh- 
osztrák arisztokráczia több előkelő tagja. A 
versenyek a következő eredményekkel vég­
ződtek :

Bajnokság: 1 Froitzheim, 2. Kreutzer, 3. Wilding és 
Adams.

Hölgybajnokság: 1. Krohn kisasszony, 2. Xeeres- 
heimer kisasszony, 3. Madarász kisasszony.

Férfi kettes bajnokság : 1. Wilding-Bertrand pár,
2. a Kreutzer-Froitzheim pár.

Vegyes pál ba jnokság . 1 WilJíng-Krohn kisasszony, 
2. a Kinzcl-Amende asszony pár, 3. Froitzheim-Neeres- 
heimer pár.

Handicap: 1. Froitzheim, 2. Adams.
Hölgy handicap : 1. Neeresheimer, 2. Cséry kisasszony.
Páros handicap: 1 Froitzheim-Kreutzer pár, 2. Bert­

rand fivérek.
Vegyes páros handicap : 1. Landemann-Csóry pár,

2. Logie Juwald.
Hölgy páros handicap. 1. Madarász-Cséry pár, 

2. Neeresheimer-Königsgarten pár.
O Bécs (aug. 23). WSpCl—Red-Star 4 : 1. Nem 

igen szólhatunk ezen esetben az őszi idény első mér­
kőzéséről. mivel ez idén a Germania-turnier következ­
tében, amelyen bár az első osztálybeli csapatok clouja 
nem vett részt, nyári szünet nem igen volt. Itt említjük 
meg egyúttal, hogy a footballtorna győztese Germania 

Ami a fenti mérkőzést illeti, úgy annak lelett. ...... - .............-.......—- ------
folyása nagyon érdekesnek bizonyult. Ked-Star mind­
végig jól tartotta magát hatalmas ellenfelével özemben, 
sőt az első félidőben nagyon sokszor veszélyeztette 
ellene kapuját. Az első gólt Red-Star érte cl. telid" 1:1.

(Aug. 30.). Vienna-Floridsdorf AC 3:3. Nagyon 
jó fényt vet a floridsdorfiak csapatára a fenti ered­
mény, amely annál dicséretre méltóbbnak tűnik, ha 
tekintetbe vesszük, hogy összjátéktekintetében Floridsdorf 
messze felülmúlta ellenfelét. Félidő 1: 1.

Rapid-Viktoria 2:2. Viktoria uj pályája felavatása 
alkalmával ment e mérkőzés végbe A két párt teljesen 
egyenrangúnak bizonyult.

Germania — Red-Star 4: I. Germania könnyen nyeri 
c mérkőzést. Félidő 3 1 0.

Ifjúsági labdarúgás.
A Józsefvárosi Sport Club egyesült a Törekvés Sport 

ügylettel és mint a „Törekvés Sport Egylet ifjúsági 
csapata“ játszik tovább az II.Sz bajnokságáért.

Vasárnap, augusztus 30-án volt az ILSz bajnoki 
mérkőzéseinek ötödik napja és méltán lehet e napot a 
„meglepetések napjának“ nevezni. Az eddig vezető 
Magyar Testedzők Egyesülete vereséget szenvedett a 
Ferenczvárosi Torna Club ifjúsági csapatától ; a ll-ik 
helyen állt Fővárosi Torna Club ifjúsági csapata pedig 
a Rákosszentmihály! Sport- és Műkedvelők Köré-tői 
kapott ki. Meglepetés«zámba megy még a Kőbányai 
Sport Club győzelme a Megyeri Sport Club felett, 
úgyszintén a két tartalékkal játszó Lipótvárosi torna 
Egylet nagy gólarányu győzelme a Budapesti Sport 
Club felett, mivel s BSC felől az utóbbi időben nagyon 
jó hirek keringtek.

Ezen utóbbi mérkőzésen baleset is történt, amennyi­
ben a BSC jobbhátvédje egy összecsapásnál oly súlyos 
sérülést szenvedett, hogy a mentők beavatkozása vált 
szükségessé.

A részletes eredmények a következők :
Rákosszentmihály! SMK—F’ővTC ifj. csapata 4 2.

Változatos játék után a már 2 : 1-rc vezető F’ővTC az 
erős iramtól kifáradva visszaesik, amit Szentmihály 
ügyesen kihasználva kiegyenlít, majd még kettővel 
szaporítja góljainak számát. Biró : Gerő F. (ILSz)

FTC ifj. csapata I.—MTB 1. 4:0. Biró : Horváth J. 
(NSC) FTC ifj es II — MTE 11. 0:1.

LTE I.—BSC I 6 0 (5 : 0). LTE kezd és rögtön 
ellenfele kapujánál terem, ahol perczekig ostromolja 
BSC kapuját, mely a 13. perczbtn gólt eredményez. 
LTE ezután is erősen támad és a már 10 emberrel 
játszó BSC-nak könnyen rúg még 4 gólt. Második fél­
időben BSC jobban a védelemre szorítkozik és igy LTE 
csak 1 gólt tud elérni. Biró : Nánási G. (ILSz). 
LTE 11. — BSC II. 5:0 (4 : 0).

KSC I. — MSC 1. 2 : 1. Biró : Friedmann M. (ILSz). 
MSC II. — KSC II. 2 : 1.

Egy jó hírnevű ezég egv úrral, aki a

»SPORT«
iránt érdeklődik, érintkezésbe akar lépni. „Semmi typ“ 
ajánlatok „SPORT“ cziiti alatt Heinrich Schalek Annoncen 

Expedition, Wien, 1., Wollzeile 11. küldendők.

Minden vendéglőben és kávéházban

kérjük a „Sport-Világ’-ot

.
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öntetü vezetés, egyetéites, bajtársi szeretet, 
és sok egyéb, ami most a folytonos- torzsal­
kodás miatt nincs s nem fog előfordulni, 
hogy magyar bajtársainkat itthon és a szom- 

' szédságban is rejtett czélok miatt bojkottál- 
gassák. Pogány Gyula.

l^f ^
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A Magyar Kei ék páros Szövetség
évi jelentése az 1907—908. évről.

írja Tarján Elemér.
(Befejező rész.

A turaverseny rendezésével működésűnket 
főleg turisztikai irányban kívánjuk fejleszteni, 
amelyet a sport fellendítése érdekében igen 
hathatós eszköznek tekintünk. A turisztika 
hazánkban, sajnos, mindenfelé nélkülözi azt 
a pártfogást, amelyet testet és lelket egy­
formán erősítő voltánál fogva megérdemel 
A turisztikai érzék hiánya volt egyik főoka 
nálunk a kerékpársport hanyatlásának. A 
kerékpár legalkalmasabb közlekedési eszköz 
természeti szépségekben gazdag vidékek fel­
keresésére. mégis, sajnos, kevesen élvezik
ezt az előnyét ami kitűnik abból is, hogy a 
külföldi vám mentességet biztositó igazolványt 
csak 5 tag váltotta ki ez évben.

A szövetségi turaverseny részletes ered­
ménye a következő:

I. Vándorkedv KK . . 138 ponttal
II. Csillag KK .... 103

III. Condor KE . . 101 „
IV. Jóbarát KK .... 80 „
V. Turul KK .... 78 „

VI Kispest Szt-Lörinczi KK 67 .,
VII. Lehel KK .... 41

Vili. Törekvés SE ... 30 „
A szövetség ez évben magára vállalta az

1. 10 és 100 kilométeres bajnokság rende­
zését Nem riadtunk vissza e versenynek 
rendezésével járó rendkívüli anyagi áldoza­
toktól sem, hogy ez évi működésűnk minél 
kedvezőbb nyomokat hagyjon és szép sportunk 
iránt az érdeklődést minél szélesebb körben 
felkeltsük.

A 10) kilométeres bajnoki versenyünket 
augusztus 30-án tartottuk meg az adonyi 
országúton. A bajnokság győztese Vass Janón 
(Vándorkedv KK) 3 óra 43 perez alatt lett.

Ez évben az egyesületek figyelme foko­
zottabb mértékben a pályaversenyek rende­
zése felé fordult. A Sport-Világ járt elől a 
jó példával, a Condor é- a Fővárosi Kerékpár 
Egyesületek által követve, kifogástalanul ren­
dezett versenyekkel sikerült a közönségnek 
rokonszenvét a pályaversenyek iránt ismét 
felébreszteni.

A versenyszabályok szigorú betartása, a 
versenyzőknek korrekt magaviseleté képezi 
egyik főbiztositékát annak, hogy az egyesü­
letek pályaversenyek' rendezésével a jövőre 
is foglalkozz ínak és visszahódítsuk a pálya 
versenyek látogatása által sportunknak a 
nagyközönséget.

A Budapesti Versenypálya Szövetséggel 
kötött megállapodásunk, amely szerint a 
millenáris versenypályát a kerékpárverseny 
czéljára a pályaszövetség csak úgy engedi át, 
ha a versenyt rendezni szándékozó egvesület 
előbb az engedélyt a MKSz-től kieszközölte 
és ezzel szemben viszont kötelezettséget 
vállaltunk, hogy

1. a MKSz jótállást vállal az iránt, hogv 
az általa engedélyezett kerékpárversenyen a 
MKSz versenyszabályai szigorúan betartatnak.

2. a MKSz elvállalja a verseny programm- 
szerü lefolyásának az ellenőrzését,

3. a MKSz őrködik a versenyzőknek sport­
szerű Jreszben való megjelenése felett,

4 a MKSz jótállást vállal az iránt, hogy 
a rendezendő versenyen kiirt versenydijak a 
verseny befejezése után a nyerteseknek 
tényleg ki is osztatnak,

5. a MKSz elvállalja a fegyelmi hatóságot 
az általa engedélyezett kerékpárversenyen 
előforduló bármely visszaélésben, vagy akár 
egymással, akár a nézőközönséggel szemben 
tanúsított botrányos magaviseletben vagy más 
irányú sport kihágásban részes egyletek és 
azok tagjai felett.

E megállapodás szerint a Condor KE 2 
pályaversenyein engedélydij és ű'Vo brutto 
bevételi részesedés fejében összesen 218 K 
05 fillér folyt be a szövetség pénztárába.

A túrázó kedv felkeltése érdekében a leg­
több kilométert tett tagjaink részére túra- 
pályázatot irtunk ki ez évben. A legjobb 
eredményt elért öt pályázót ezüst turaéremmel 
díjazzuk.

Vagyoni helyzetünkről a bemutatott pénz 
tári kimutatás és vagyonmérleg ad számot.

Taglétszámunkról a következőkben szá­
molunk be :

A szövetség kötelékébe a következő 15 
egyesület tartozik: Budapesti KE 25, Fő­
városi KE 10, Vándorkedv KK 57, Budai 
KK 1-1, Turul KK 24, Kispest-Szt Lőrinczi 
KK í9, Törekvés SE 25. Kitartás KK 22, 
Condor KE 33, Csillag KK 22, Jóbarát KK 20, 
Edison KE 17, Lehel KK 20, Aquincum 13, 
Rákos-Szt-Mihályi 17, összesen 328 taggal, 
továbbá 20 magán kerékpáros.

Ezekben kívántunk beszámolni elmúlt évi 
tevékenységünkről és reméljük, sikerült meg­
győzni a lek. Tanácsülést arról, hogy a 
mennyire a viszonyok megengedték, köteles­
ségünket lelkiismeretesen teljesítettük

A belénk helyezett bizalmat megköszönve, 
kérjük a felmentvény megadását.

A MKSz elnöksége.

* A szövetségi pályaverseny iránt a 
közönség körében lelkes érdeklődés nyilvánul. 
Versenyzőink teljes számban neveztek ezen 
kimagasló sportnap összes versenyszámaira 
s igen erős küzdelem várható a győzelmi 
lobogókért. Lövvy, Püspöky, Vass Elemér, 
Bäumler, Bernáth, Vass János stb. erősen 
készülnek, hogy versenyszempontból tőlük 
telhetőleg hozzájáruljanak a nap sikeréhez.

A versenyt este 8 órakor a tanácsülés, 
valamint a szövetségi versenyeknek díjkiosz­
tása követik.

* Szövetségi száz kilométeres bajnok­
ság. A Magyar Kerékpáros Szövetség augusz­
tus 30-an rendezte meg idei 100 km országúti 
bajnokságát a fehérvári országúton. A startnál 
9 induló jelentkezett. Az indítás a 11 -es 
kilométerkőnél reggel 6 órakor történt.

A czélhoz elsőnek Kocsin Ferencz (Condor) 
3 óra 32 p. alatt érkezett. Utána jöttek Vass 
Janos, Baráth Ödön, Tóth Gyula, Bernáth 
Ödön, Müller István.

A versenyben résztvevőknek gyanús volt 
az a körülmény, hogy 9 induló közül 8-nak 
kétszer háromszor szögektől eredő gummi- 
pukkadása volt, csupán Kocsis menekült ép 
testtel. A kutatások ésutánjárások arra vezettek, 
hogy Kocsisnak zsebében voltak „jancsiszögek“.

I Ezek folytán a jelentés Tarján Elemér verseny­
bírónak megtétetett, ki összehívta a szövetségi 
elnökséget, maga elé idézte Kocsist s mind­
azokat, kik mellette vagy ellene bizonyítani 
tudtak. A vizsgálat, mely 4 órán keresztül 
tartott Kocsis tagadása ellenére a súlyos 
bizonyítékok alapján öt bűnösnek találta, mire 
Tarján Elemér öt a versenyből dinzkvalifikálta 
és megteszi a jelentést a szövetségnek.

Az eredmény ezek folytán a következő:
1. Vass János (VKK) 3 ó. 43 p.
2 Baráth Ödön (VKK)
3. Tóth Gyula (Rákosszentmihály).
4. Bernáth Ödön (Condor).
5. Müller István (Csillag)

A száz kilométeres bajnokság startja után 
harmincz perczczel tartották meg a harmincz 
kilométeres nyeretlenek versenyét, amelyben 
óriási mezőny indult. A forduló a 26-os 
kilométerkőnél volt. A versenyzőit a következő 
sorrenben értek a czélhoz:

1 Parakker István (Csillag) 59 p. 38 mp.
2. Kalló Kristóf (Jóbarát KK).
3. Bienenfeld Manó (Vándorkev KK).
4. Zúzák Mihály (Vándorkedv KK).
Erős küzdelem után gummiszélességgcl 

nyerve. Az utolsó kilométeren még Hegedűs 
Jenő (Vándorkedv KK) vezet tiz méter előny­
nyel, a czél előtt száz méterrel azonban 
gimmija kipukkad s igy a czélhoz csak ötödik­
nek érkezik. A kitűzött időn belül huszonegyen 
tették meg a távot s igy 17 versenyző nyert 
időérmet.

* Czimképünkben bemutatjuk Fass 
Elemért, a Vándorkedv Kerékpár Kör buzgó 
versenyzőjét, a napi sajtó szerint a „közön­
ség kedvenezét,“ ki legszebb sikereit ez év­
ben aratta. Fáradhatatlan munkássága és 
sportunk iránti odaadó szeretete még igen 
sok dicsőséget terem részére.

* A szövetségi turaverseny pontozásába 
mint hivatalosan értesülünk — ■ hiba csúszott, 
amennyiben a Csillag KKör elért pontszáma 
nem 108, hanem 103 a Jóbarát KKör elért 
pontszáma nem 81, hanem 86. —-

* A Lembergben f. hó (Tán, 7-én és 8-án 
megtartandó nemzetközi kerékpárversenyekre 
versenyzőink közül Possert János, Simó Sándor, 
Rajkó József, Baráth Ödön, Kauperth Márton 
és Cser József mentek.

* A CondorKE szeptember hó 13-án vasár­
nap Ill ik jubileumi vándordijas csapatversenyt 
rendez. Indítás a gödöllői országúton a 9-es 
kőtől a 34-es kőig és vissza reggel 8 órakor. 
Táv 50 km. Az indítás 10-es csapatokban 
öt perczenként, a csapatok beosztása sors­
húzás utján történnek.

Azon egyesület, melynek résztvevő tagja 
közül a legtöbben két órán belül érkeznek 
czélhoz, a CondorKE jubileumi vándordija 
egy évre birtokába jut.

Nevezések az egyleti helyiségben VII., 
Szegényház-tér 5. (Holecz-féle vendéglő) le­
ad an dók.

Nevezési zárlat 1908 szeptember 8-án este 
11 órakor.

.Vit/. .V. ZJ. .Va/. .V.J. ,V..Z .VA/, .\^V. .Viu/i
TRv WW ™ v^v tW vor? “!v

— Elmaradt uszóverseny. Augusztus 
30-ra volt kitűzve a Ferenczvárosi Torna Club 
nemzetközi uszóversenye, amelynek keretében 
kellett vulna eldőlni a 804Va méteres bajnok­
ságnak. A versenyt azonban a rendező 
egyesület ismeretlen okból elhalasztotta. Mint­
hogy azonban ezáltal a bajnokságokban nagy 
torlódás állott volna elő, a Magyar Úszó 
Szövetség elhatározta a bajnokság megtar­
tását a kitűzött napon. A versenyzők meg is 
jelentek, de a legnagyobb meglepetésükre az 
uszoda személyzete a vizet leeresztette, úgy, 
hogy a verseny megtartása lehetetlen volt. 
Csak azt nem értjük, hogy miéit nevezte be 
a rendező egyesület két legjobb úszóját a 
trieszti versenyekre akkor, amikor az itteni 
verseny elmaradása még nem volt biztos? 
Vagy talán az ő úszói csak külföldön tudnak 
versenyt nyerni ?

— Úszóink sikere Triesztben Nagy 
érdeklődés mellett rendezte a trieszti Societa 
Gimnastica uszóversenyét Triesztben. Adria 
100 m-es bajnokságát Halmay Zoltán (MTK) 
nyerte vagy 12 méterrel Olasz Andor (FTC) 
előtt, aki ezt a versenyt már kétszer meg-
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A testnevelési ankétről.
középiskolai testgyakorlat tárgyában a 

vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
<i>úf Apponyi Aliiért miniszter elnöklésé- 
i évi márczius hó 16, 18 és 19. nap 
lefolyt szaktanácskozmán}' jegyzőkönyve 
! jelent meg a kultuszminisztérium hiva 

's kiadásában. A könyvalakban, 168 oldalra 
edő értekezlet! jegyzőkönyv magában fog- 
,i a tanácskozmányon elhangzott összes 
zólalásokat szószerint.
Xz értekezletnek ugyan csak informativ 
ege volt, de az anyag, melyet felölelt,

■ n becses és alkalmas arra, hogy Apponyi 
f az értekezlet tagjai elé terjesztett három 

erdőpont kereteiben a magyar testnevelés- 
; ti*vről tájékozódjék.

A megvitatott három kérdés a következő
volt:

: Mcofelcl-e a középiskolai tomatamtas jelenlegi 
.. íja és rendszere az e részben támasztható jogos 

kuvetelményeknek ?
II. Szükséges-e a középiskoláknál a tornafelúgyiUt 

rcndszeresitóse ?
Ili Milyen lee;yen a középiskolai torn at cm (írok kvp- 

<p és képesíté*e?
Xnnál a nagy horderőnél fogva, mely az 

értekezlet lefolyásának tulajdonítható és azon 
kíváncsiság kielégítésére, mely a hazai sport­
körökben az ankét lefolyása iránt megnyil­
vánult — minthogy most már azon kellemes 
helyzetben vagyunk, hogy az egyes lelszóla- 
lásokat hiteles formában tehetjük közzé — 
szemelvényeket fogunk közölni a jegyző 
könyvből." melyek elég alkalmasak lesznek 
iira, hogy sportéletünkre magára is halast 
\ akoroljanak.

Legelsőbben azon felszólalást közöljük, 
mely az értekezlet polemikus jellegének 
kiindulási pontja volt. _ ,

Dr. Liebermann Leó egyet. , tauar, köz­
egészségügyi tanácsos: Nagyméltóságu Minis/.

hotTv ezt a meglehetősen rossz álla- az, hogy az izmok legalább egy bizonyos
J • X — . i .. 1.Í4 nnm r»T 1 1 L' f\i ItlPK Illcií

■r Ur 1 Mindenekelőtt ki kell nyilatkoztatnom, 
hogy nagy hálával tartozunk Excellencziádnak 
azért, hogy ezt a meglehetősen rossz álla­
potban levő ügyet elő méltóztatott venni cs 
egy tanácskozás utján a javítás és helyesei 
és módjait keresni. Én az első ponthoz fo­

gok mindjárt szólani. A kérdés igy hangzik . 
Megfelel e a középiskolai tornatamtás jelen 
légi módja és rendszere az e részben támasz­
on követelményeknek? Amint ismeretes, az 

általánosan elfogadott rendszer a következő : 
szabadgyakorlat, szertornázás és a játék ; 
ezek képezik a testgyakorlat összességét. 
Erről a rendszerről majd azután beszéljünk, 
miután már tisztába jöttünk az egesz test­
nevelés czéljával és módszerével, amely ma 
nálunk divatos Talán megméltóztatnak en­
gedni, hogv elmondjam azt, hogy a te-t- 
gyakorlatoknak czélját miben látom. Talán 
egy kicsit pedánsul fog hangzani az. amit 
.szék bátor elmondani, de ez szükséges 

azért, hogy azok az urak, akik nem orvosok, 
képesek legyenek megbírálni, hogy az a 
konklúzió, amelyet előadásomból le logok 
vonni, helyes e vagy nem ?

A főezélját a testgyakorlásnak abban la­
tom, hogy az egészséget ápoljuk. Ápoljuk 
pedig különösen az izomzatok fejlesztésével 
oly módon, amint azt Ő Exccllencziája épen 
most kegyeskedett elmondani, hogy az ideg- 
rendszert legalább egy rövid ideig felmentjük 
azon megfeszítés alól, amelynek kell, hogy 
alávetve legyen az iskolai oktatás következ­
tében. Ez lényeges kérdés. Ebből az követ­
kezik, hogy minden olyan gyakorlat, amely 
ennek a fontos követelménynek nem felel 
meg, hogy t. i. az idegrendszert legalább 
egy bizonyos időre kirekeszsze a működés­

ből, nem lesz helyes. Mivel a testgyakorlat 
főczélja szerintem az egészség ápolása, kény­
telen vagyok, habár csak röviden meg­
magyarázni azt. hogy a testgyakorlatok 
előnyös hatása miből áll, nehogy „egészség 
ápolása“ kifejezés esetleg csak szokásos 
jelszónak, tartalomnélküli frázisnak tekin­
tessék.

Az izmok működtetésével mindenekelőtt 
nagyban fokozzuk az anyagcserét. Ennek 
következtében mindazon artalmas anyagok, 
amelyek a szei vezetben ennek rendes műkö­
dése alkalmával meggyűltek, belejutnak a 
véráramba, cLodortatnak, kiürittetnek, részben 
pedig elégettetnek. Minden olyan cselekvés, 
amely az izomműködést fokozza, fokozza egy­
úttal a hőtermelést, az elégetést, ennek foly­
tán az étvágyat és a táplálék kihasználását 
Más előnyös halas volna például az, melyet 
a gyakorlat a mellkas izomzatara. kifejt. 
Ezen izmok gyakorlása visszahat a tüdőkre 
azáltal, hogy a mellkas tágul és így jobban 
tágulnak és szellőződnek a tüdők ami 
lényeges dolog a tuberkulózisra való hajlam 
leküzdésénél. Amikor a hasizmokat működ­
tetjük, az emésztésre és bélműködésre gyako­
rolunk kedvező befolyást. Ezeket a példákat 
akartam fölhozni annak bizonyítására, hogy 
a testgyakorlásnak fontos egészségiig} i czélja 
van E mellett alárendeltnek tekinthető azon 
másik czélja, hogy a tornázás alkalmával 
bizonyos ügyességet szerezzünk arra, hogy 
olyan mozgásokat is végezhessünk, melyekre 
adott eseti-en szükségünk lehet és amelyek 
tálán néha életmentők lehetnének.

Megfelelve arra a kérdésre, hogv a 
most divó rendszer kiviteli módja megfelel-e 
az előbbiekből levonható követelményeknek, 
a következőket vagyok bátor felemlíteni. A 
szertornázás egyszer vagy kétszer hetenkint 
szokott történni. Nem is lehet ezzel gyakrab­
ban foglalkoztatni a tanulókat; az idő nem 
engedi ezt meg. Mi a következménye annak, 
hogy ha a testi munkát, az izommunkát 
csak ilyen hosszú időközökben végeztetjük r 
Épen az ellenkezője annak, amit mint 
egészségügyi követelményt állítottam oda. 
T. i. hogyha rendszeres, fokozatos begyakor­
lás nélkül történik izomműködés, kifáradás 
jön létre, a kifáradás következménye pedig

is megvan, hogy a gyengébb tornázó a 
a gyakorlatot ép úgy megcsinálja, mint a

ideig, egy két napig, nem működnek 
úgy ’ sem, mint rendes körülmények közt 
szoktak működni. Hogyha kifárasztjuk a 
mellkas izmait, akkor bizonyos ideig felülete­
sebben fogunk lélekzeni. Hasonló zavarok 
fognak beallani a has- és más izmok működé­
sében is. Tehát a szét tornázás, miután csak 
hosszú időközökben gyakoroltatik, nem toy 
m'yfelelni az egészségügyi követelményeknek. 
A szertornázásnak más hátrányai is vannak. 
Eltekintve véletlen, habár nem épen ritka 
balesetektől, mint leesés, ficzamok stb., arra 
vagyok bátor figyelmeztetni hogy a szer­
tornázás csak akkor felelhetne meg czeljana-k, 
ha azt jobban adagolni, individualizálói 
illetne Ez azonban lehetett ni, mert hogyha 
p. o. korláton akarunk individualizálni, azokat 
a gyakorlatokat végeztetni a korlaton, amelyek 
az illető gyermek testalkatának megfelelnének, 
egylet, nem ich tünk, mint azt, hogy a kor- 
látót lejeidI vagy feljebb tesszük a test nagy­
sága szerint ' 'Egyéb individualizalás mar 
lehetetlen, mert a többi gyakorlat az egyiknél 
olyan, mint a másiknál A nyújtónál ép igy 
van Aztljehh ereszthetjük, vagy feljebb húz­
hatjuk, aszerint, hogy amilyen a fiú; de a 
többi ugyanaz. Mar pedig lehetetlen annyim 
vinni az individualizálást. hogy azt mondjuk: 
ez a fiú elbír ilyen és ennyi számú korlát- 
gyakai latot, a má ik másfelét és kevesebbet. 
A harmadik hibája az, hogy olyan gyerme 
kéknél, akiknek különös hajlamuk van a 
szertorna zásra, előáll nagyon könnyen az a 
veszedelem, hogy magangyakorlatban túl­
hajtják ezeket a gyakorlatokat. Az ambiczio

másik, aki a testalkatánál fogva ügyesebb 
és erre alkalmasabb. Az ilyen túlhajtott torná- 
ztisnak káros hatását különbben a szívre es 
a vesére elég gyakran latjuk. Hogyha lehet­
séges volna az individualizálás; hogyha 
lehetséges volna a szertornázást másképen, 
t. i. úgy vezetni, hogy a szükséges training 
így bizonyos műveletre meglegyen, akkor azt 
mondanám, hogy igen helyes es ajánlatos a 
többi testyyakor lat mellett, de azt hiszem, hogy 
ez teljesen lehetetlen. Sem az idő nem engedi 
ezt, sem pedig a tornázás módja. Ennélfogva 
azt hiszem, hagy a szertornázást, mint köte­
lező testgyakorlatot, a középiskolából el keltene 
hagyni és tisztán c ak fakultatívvá tenni, (ön­
tartva olyan iskolákban, amely iskolák any igi 
körülményeiknél fogva erre képesek. Mert 
méltóztassék meggondolni azt, hogy ez milyen 
költséges - megnehezíti a középiskolák fölállí­
tását is. Tornatermeket jól berendezni és jól 
gondozni wm olyan könnyű feladat. Külön­
ben azt állítom, hogy az egészségügynek 
minden tekintetben megfelelő tornatermek, 
valóban wm is léteznek. A harmadik ok, 
hogy a tornatanitás nem jár eredményekkel 
az, hogy az illető fiú nem jut ahhoz, hogy 
bizonyos evoluezióra, melyek kivitelébe kez­
detben ügyetlen volt, tényleg begyakorolja 
magát, mindössze egyszer kétszer kerül rá 
félévenként a sor. Erre a minden tekintetben 
hiába való szertornázásra különélők kellenek, 
kiképzett erők, akiket jól mey is kell fizetni, 
akiknek kiképzéséről külön kell gondoskodni. 
Ismétlem: a szertornázást, mint teljesen alkal­
matlant, mint kötelező testgyakorlatot ki­
küszöbölendőnek vélem a középiskolából.

Következik a második rész, a szabad- 
gyakorlat. Az megvan most is; végzik a 
középiskolában, de nem úgy, vagy legalább 
rendszerint nem úgy, mint azt 0 Excellenciája 
jelezte, hogy kívánatos volna. A szabad- 
gyakorlat nagyrészben egy ka ouai rxcer citium- 
hoz hasonlít. Vezényszóra csinálják a mozgá­
sokat, a műveleteket es kényszerítjd’-- a fiukat 
folytonos figyelésre. Eleinte ugyan megmondja 
a tornatanár, hogy mit fog csinálni, de azután 
kényszeríti a növendékeket arra, hogy figyel­
jenek, s vezényszóra helyesen végezzék a 
mozdulatokat, úgy, mint a katona végzi a 
gyakorlatot a káplár vezényszavára. E> nem 
fehl meg annak, hogy az ago velő működését, 
egy bizonyos időre, kirekeszszük. Hogyha meg­
változtatjuk a szabadgyakorlás ezen módját, 
hogyha úgy csináljuk azt, hogy a tanulók 
figyelő képessége ne legyen megerőltetve, akkor 
a szabadgyakorlat meg fog felelni köz­
egészségügyi czéljának, föltéve, hogy ez 
valóban testgyakorlatnak megfelelő módon, 
azaz gyakrabban végeztetik, mint most. Most 
test gyakorlatot egyszer- kétszer végezm k heten­
ként az iskolában. En csak akkor látnám 
ennek is czélját, hogyha azt mindennap vé­
geznék. (Élénk helyeslés.) Csakis a minden­
napi gyakorlattól válthatjuk azt, hogy ez 
csakugyan oda vezet, azokhoz az egé zsegüggi 
ilönyökhöz, amelyekről előbb beszedtem lehat 
a szabadgyakorlatokat megtartandóknak vé­
lem. de megváltoztatandóknak először úgy, 
hogy másképen végezzék, ne vezényszóra
_"mindjárt megmondom, miképen — és ne
egyszer kétszer hetenkint. hanem minden nap. 
Azokról a szabadgyakorlatokról, amelyek 
különböző systemára vannak építve, számtalan 
kis füzet jelent meg s ezekből menthetjük 
azt a tanulságot, hogy mindegyik arra fekteti 
a súlyt, hogy a szabadgyakorlat, mindennap 
rendszeresen történjék. A kivitel módjára 
nézve a véleményem az. hogy azt a systemát 
válasszuk (nem ragaszkodom egyikhez sem), 
amely a legtöbb izomcsoportot hozza műkö­
désbe. Ezeket a gyakorlatokat pedig úgy 
végezzék, hogy egy előtornász (egy ügye­
sebb fiú, aki arra be van tanítva) az előirt 
mozdulatokat végezze az egész csapat előtt.
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A Debreczeni Torna Egylet versenye.
Vasárnap rendezte kies fekvésű verseny­

pályáján a DTE szokásos atlétikai viadalát. 
A jól összeállított versenysorrend; a gazdag 
díjazás majd minden versenyszámra tiszte- 
lctdij volt kitűzve, továbbá a Bocskay-serleg 
is e versenyen volt kiírva, — nagyszámú 
nevezést eredményeztek. A várható érdekes 
küzdelmek nagy közönséget gyűjtöttek a 
pályára, melynek érdeklődése mindvégig le 
volt kötve. A Bocskay-sei leget 26 ponttal a 
DTE nyerte meg a MTK 17 és a BBTE 
10 pontjával szemben A DTE győzelme ez 
értékes versenyben a nagy apparátussal le- 
rándult fővárosi egyletekkel szemben meg­
lepetés és a vidéki atlétika erősödését mutatja. 
A debreczeni verseny ezenkívül még más 
meglepetéssel is szolgált. Egy nappal a ver­
seny előtt a Debreczeni Akadémiai Atlétikai 
Club beolvadt a Debreczeni Torna Egyletbe 
és tagjai a versenyen már ennek színeiben 
is indultak. A szövetségi képviselő, dr. Speidl 
Zoltán, ezeknek indulását nem akadályozhatta 
meg, de elért pontszámaikat nem számította 
a DTE pontszámaihoz, de a DTE régi 
versenyzőtörzsével is megnyerte a Bocskav- 
serleget. A két egyesület fúziója általában 
helyeselhető és örvendetes, ellenben kifogá­
solandó, hogy mily körülmények között jött 
létre ? S az egyesülés, ha már létre is jött, 
még nem jelentette azt, hogy a DAAC tagjai 
a rákövetkező napon mint DTE tagjai indul­
hassanak. A MASz szabályai (a verseny ezek 
szerint folyt le) világosan előírják, hogy más 
egyesület színeiben bárki csak három hó 
várakozási idő után indulhat. A MOTESz 
ebbeli szabálya is azonos ezzel. E szabály 
alól fölmentést még senki sem nyert, azonban 
kétségtelen, hogy indokolt esetekben, mint 
amilyen ez is, lehetne felmentést adni. Szük­
séges ehhez azonban, hogy a Szövetség erről 
okmányok kapcsán, az egyesülést kimondó 
közgyűlési határozat megküldésével értesittes- 
sék, mert ezeknek hiányában az egyesülést 
és újra szétválást esetről-esetre ötletszerüleg 
lehet újra véghezvinni. Az eset már foglal­
koztatja különben az illetékes fórumokat.

A verseny sportszerű részére áttérve, az 
elért eredményeket tekintve, nagyon sikerült­
nek kell mondanunk. A legértékesebb ered­
ményt a Budapesti Torna Club stafétacsapata 
érte el. A kitűnő és immár országos hírnév­
nek örvendő csapat remek szereplése annál 
örvendetesebb, mert minduntalan javulásáról 
tesz tanúságot, ami a legjobb magyar staféta 
mesterének: Lucius Károlynak is érdeme. 
Három rekordjavitás történt. A BTC stafétája 
megjavította saját rekordját; Bodor Gerentsér- 
nek Ví angolos és Mudin saját sulydobórekord- 
ját javította meg. Jó eredményt ért el Simon 
100 yardon. A tévedésből 94 méteres pályát 
10 2 mp. alatt futotta meg s a 100 yardra 
(9L4 m.) e szerint 9'9 mp. időt ért el. 
A 10 2 mp.-1 egyedül a szövetségi képviselő 
mérte, mig mások 108 mp.-et mértek. 
Simonnak e kitűnő ideje, ha helyes, nagy 
javulását mutatja, de egyúttal Schcernek és 
Fényesnek is nagy formájára vallana. Ha 
Simon a 94 m.-t 10 2 mp. alatt futotta, úgy 
Scheer, ki 2 yarddal maradt mögötte, 10 4 
mp. és Fényes, ki további 1 yarddal maradt 
el, 10 5 mp. alatt futották azt, azaz a 100 
yardot 10H mp., illetve 10 2 mp. alatt futot­
ták. Gerentsérnek 14 angol mértföldes, már 
egy évtizede fennálló rekordját végre sikerült 
Bodornak megdönteni. A verseny maga oly 
érdekes volt, milyet még keveset láttunk.
A starttól a vezetesse! Nagy ugrik el, Bodor 
követi s mögöttük Korányi és Radóczy, 300 
méterig nem változik a helyzet, Nagy itt már 
6 7 méterrel vezet. Ekkor Bodor erős spurtbe 
fog, lépésről-lépésre közeledik s 15 méterrel 
a czél előtt elfogja Nagyot s a czélnál 
2 méterrel veri. Kitűnő erőnek mutatkozott be 
Korányi Imre, ki 54 mp. alatt körülfutotta a 
távot, mely igen megfelel az öles, könnyű

308. oldal.

A csapat ezeket azonnal utánozva nem fogja 
figyelmét túlságosan megerőltetni, mert csakis 
a látás lesz igénybe véve.

Már most azt fogják talán az értekezlet 
egyes tagjai kérdezni: hát miképen volna 
lehetséges a mindennapi torna, mikor még 
az egyszer-kétszeri testgyakorlat hetenként is 
nehézségekbe ütközik idő hiánya miatt ? Azt 
hiszem, hogy egy kis jóakarattal ezt a nehéz­
séget le lehet győzni Azokra a mostani test­
gyakorlatokra, amelyek szabadgyakorlatokból 
és szertornázásokból állanak, csakugyan nem 
jut egy vagy két heti óránál több, hanem 
azokra a testgyakorlatokra, amelyeket fölhoz­
tam, azokra jut, mert hiszen nem is szabad 
azokat tovább végezni, mint tiz, legföljebb 
tizenöt pereiig. Hogyha tiz pereiig gyakorol­
juk a szabadmozdulatokat, akkor az tökele 
lesen megfelel a követelményeknek. Ha ezt 
csakugyan keresztül visszük, meg vagyok 
győződve, hogy egy év alatt, vagy röviclebb 
idő alatt meglepetéssel fogjuk látni, hogy 
mennyire javult a tanulók teái. álla­
pota. Ezt a tiz perczet sem lehetne 
egy délelőtt megtakarítani ? Meg vagyok győ­
ződve, hogy igen; minden osztályban csak 
egy óraközt kellene tizenöt vagy húsz 
perezre kinyújtani és ezen tizenöt vagy húsz 
perez alatt végeznék a tanulók az imént 
említett testgyakorlatokat. Ezekhez a test- 
gyakorlatokhoz, hogy már a részletekbe is 
belebocsátkozzam, nem kell tornatanár. Ezeket 
végezhetik a tanulók egy betanított előtornász 
mozdulatait utánozva. Amire szükség van, 
az egyszerűen a felügyelésből áll, hogy ezek 
a dolgok rendesen végeztessenek. Inkább az 
iskolai disciplina szempontjából van erre 
szükség Azt képzelem, hogy minden közép­
iskolában fog akadni egy tanár, nem egy 
tornatanár, hanem más tanár, aki el fogja 
vállalni azt, hogy elmenjen egyszer megnézni, 
hogy a fiuk az előirt testgyakorlatokat, 
amelyekkel rajzokban is megismerkedhetnek, 
rendesen végzik-e vagy nem ? így képzelem 
én a szabadgyakorlatot.

Áttérve a harmadik dologra, t. i. a játék­
délutánokra, amelyek kiegészítő részét képezik 
az összes testgyakorlatoknak, azt kell mon­
dani, hogy a jatékdélutánok sem felelnek meg 
czéljuknak Ezeknél azt látjuk, hogy nagyon 
kevés játék van olyan, amely figyelembe 
vehető. A labdarúgástól el kell tekinteni. 
Tudjuk azt, hogy ez durvává teszi a fiukat, 
de nemcsak a lelkűket durvítja, hanem bajhoz 
is vezet. Bizonyára méltóztattak hallani, hogy 
statisztikák vannak arra nézve, hogy évenként 
hány fiú adja meg az árát annak, hogy 
labdarúgással mulatott. Sok sérülés, különösen 
sok has-sérülés fordul elő. A ten.nisre, amely 
nagyon egészséges játék volna, gondolni sem 
lehet, fölösleges mondanom, hogy miért ? 
Marad a közönséges labdázás, a füleslabdá- 
zás. Ezek pedig akként folynak le, hogy 
egynéhány ügyesebb vagy erőszakos fiú 
összeáll, elfoglalja az egész teret, amely 
egyáltalában rendelkezésre áll, a többi fiú 
pedig, aki legnagyobbrészt nem olyan ügyes 
és élelmes, "ott guggol és nem csinál semmit. 
Az egésznek az előnye arra. redukálódik, hogy 
a fiuk friss levegőn vannak, ami szintén 
nem megvetendő dolog. Segíteni lehetne ezen 
is, ha a játékdélutánokból kirándulási dél­
utánokat csinálnának. Úgyis csak jó időben, 
nyáron, vagy tavaszszal vannak a játék­
délutánok. Hogyha rendszeres kirándulást 
rendeznének a hegyekbe, talán a botanizálás- 
snl és a bogarászással is összekötve, bő al­
kotom nyitnék a futkosásra, birkózásra, 
labdázásra és ezzel sokkal többet érnének el, 
mint a mostani rendszerrel. Mindezek után 
véleményem az. hogy a középiskolai torna- 
tanítás jelenlegi módja és rendszere nem 
fed meg a követelményeknek.
júkZi x*/. .v — /. v* ^“ “ "*v v'7'’v V"V V*1»1 •/"—v V*"

A Sport Világ telefonszáma 32—12.

tornaszer-
készítőL0P0S GYULA

Budapest, III., Zsigmond-utca 114. sz.
(gimnázium épületében)

Legmodernebb 
svédéskülönféle

TORNA­
SZEREK

készítője.
A mi. kir. vallás- és közoktatásügyi ministertől 

10ílá4 I ÍI04. sz. a. a l I. egyetemes tanitóyyillés alkal­
mával rendezett tanszerkiállitáson kiállított torna- 

felszerelésemért elismeréssel kitüntetve.
1907. évi pécsi orsz. kiállításon kiállítási aranyéremmel kitüntetve 

I Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldők. "|W |

Marton Alajos és Fia
I BUDAPEST I-

I Koronaherczeg-utcza 10. j

Díszmü és ezüstáruk 
= nagy raktára. =

Versenydij-tárgyak
nagy választékban.

Az amerikai „GILETTE“
biztonsági borotva főraktára.

10 napi próbára is kapható ! "TPB

Ára 12 kétélű késsel 24 kor.

I Tennisezők Ügyeimébe!
Van szerencsém közölni, hogy a Kertész 

1 ódor-cégtoi, melynek hosszú évek során át a 
sport-osztály vezetője és raketjavitója voltam, 
megváltam cs a mai napon
IV. kér., Koronaherczeg-utcza 3. sz. alatt

(az udvarban)

lawn-tennis sport-üzletet és 
tennis-raket javitó-mühelyt

nyitottam, ahol mindennemű raket javítását és 
hurozását 24 órán belül eszközlöm.

Becses pártfogásukat kérve 
teljes tisztelettel

MACHER REZSŐ
tennis-raket javító mester 
és lawn-tennis-pályakészitő

Versenyjatékosok egyedüli raketjavitója.

Rősi

Alapittatott 1853.

Budapesti

^R-tanintézet

Tanulók eddigi száma 17.338.

, 1. 1 áromosztályu
felső
kereskedelmi
iskola,

(14 18 éves ifjak részére, teljesen 
egyenjogú az állami, községi,

1 testületi és kereskedelmi aka- <
, démiákkal kapcsolatos felsöke- 
1 resk iskolákkal. Érettségi bizo­

nyítványai az egyéves önkén­
tességre jogosítanak.  ■

II. Négyosztályu 

polgári iskola,
í (10—14 éves fiuk részére), tel- 1
J jesen egyenjogú az állami, köz- 
( ségi és polgári iskolákkal.

Ili. Nevelő I bentlakó és bejáró növendékek
internátus | részére. == -------'

Értesítő-kivonatot küld az igazgató:

KÓSER JÁNOS tanár,
Budapest, VI., Aradi-utca IO.

.1
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:iek. A harmadik rekordot Mudin Imre 
ia. a fiatal atléta közeledik erősen a 13 
:ez. Szép eredményt ért el a DTE a 

uigró csapatversenyben; ötös csapata 
] m.-es átlagot ért el.

.zletes eredmények: 
yardot síkfutás. 1. Simon Pál (Magyar Attcti- 

ub) 10 és egyötöd mp , 2. Scheer Kornél 
:l Kényes Jenő (Debreczeni T. E.) Két méter­

évé, egy méterrel harmadik. A versenypálya az 
résnél három yarddal hosszabbnak bizonyult 
lobás. 1. Mudin Imre (Debreczeni T. E.) 12 m 

_ /országos rekord), 2 Székelyhídi Béla (DTE)
!4 cm., 3. Nagy András (BBTE) 11 m. 56 cm., 

j Vény Gusztáv (MTK) 11 ni. 112 cm.
■a»ugrás. 1. Vadon Géza (Debreczeni T. E.) 1 
'cn,, 2. Szabó Béla (DTE) 1 m. 75 cm, 2 

,-ner Iván báró (MTK) 1 m. 70 cm., 4. Jámbor 
z (DTE) lm 75 cm
Mtd angol mért földes síkfutás. 1. Bodor Ódon 

is) 52 mp. (országos rekord), 2. Nagy József 
- \ i, 3. Korányi Imre (Kassa A. K.), 4. Itadóczy

v ' (MTK). Két méterrel nyerve, öt méterrel har- 
k. A pálya egy méterrel hosszabb volt. Jó erőnek 
.ezik Korányi.
:i/ angol me'rtfÖldes síkfutás. 1. Bodor Ódon (l’os- 

t í p. 52 mp., 2. Kazár Tivadar (MTK), 3 Eiilöp 
v. is (DTE), 4. Tóth Ferencz (Kassai A. K ). Hetven 

■rrel nyerve, 10 méterrel harmadik 
lávolugrás. 1 Holies Ödön (MTK) (i méter 37 cm , 
Maiunké Erik (Kassai A. K.) 6 m. 34 cm 3 Ko- 

Nándor (BBTE) ö m. 30 cm., 4. Fényes Jenő 
I !•;) 0 m. lő cm.

inszkoszdobás. 1. Antal Pál (MIK) 39 méter, 2.
, „ Un Imre (DTE) 37 m. 91 cm, 3 Strausz Gyula 

I, |'E| 37 m' 46 cm., 4. Kovács Ödön (DTE) 32 m. 
cntiinéter.

Stafétafutás (4X100 méter). A kultuszminiszter 
ríndordijáért. (Védő a MAC egy győzelemmel). 1. a 

, apesti Torna-Club (Nagy István, Haber Antal, 
racher Géza, Schcer Kornél) 46 és négyötöd rnásod- 

,-ercz (országos rekord), 2. a BBTE (Hámos Lóránt, 
l.udinszky Lajos, Szrubián Dezső, Ergovits Lajos), 

a Debreczeni TE (Tihanyi László, Vadon Géza, Fényes 
lenti, Jámbor Ferencz) öt méterrel nyerve, mellszéles- 
séggel harmadik. A pálya egy méterrel hosszal) volt. 

Magasugrás-csapatverseny. József kir. herczeg ván- 
’dija. (Védő a DTE 1 győzelemmel). 1. a Debreczeni 

iorná-Egyesiilet (Vadon Géza 178 centiméter, Szabó
l, in és Jámbor Ferencz 175 cm., Zöld József 170 cm. 
és Bornemissza Béla 166 cm.) 18 és fél ponttal, 2. a 
BBTE 36 és fél ponttal.

>úlydobás-csapatverseny. A debreczeni pénzintézetek 
vándordíja. (Védő a DTE egy győzelemmel). 1. a 
Debreczeni Torna-Egyesület (Mudin Imre 12 méter és 
1 centiméter, Székelyhídi Béla 12 méter és 02 centi­
meter. Kovács Ödön 11 m. és 08 cm., Izsák Dezső 11
m. és u3 cm., Jámbor Ferencz 10 m. és 88 cm.) 23 
. úttal, második a BBTE 32 ponttal.

( A Budapesti III. kér. Torna- és Vivó-
i.gylet országos atlétikai versenye — amely 
gén nagyarányúnak ígérkezik — f. hó 8-án 
kedden (ünnepnap) d. u. Vad órakor lesz a 
ill. kér. határ-utezai versenypályán s 40 filléres 
tréningjegy mellett tekinthető meg.

Délelölt 9 órakor lesznek a 60 m.-es junior 
síkfutás és a 400 m. síkfutás előfutamai.

HIVATALOS.
^AGYARORSZÁGI tpSTEDZÖ gGYESÜLETEK

gZÖVETSÉGE

Elnök : <lr. Nagy Emil orezgy. képviselő (Buu»i>e>t, Vili. 
Horánszky-utcza u. sz.) ÍJgyvezető alelnöki Holla Mihály min. 
osztály tanácsos (Budapest. Füldmiveléitigyi minisztérium, V . 
Vécsey-ute.za 3 ) Alelnokok : ár. Hennyey Vilmos postaigazgató 
(Budapest, I., Aibreclit-ut 3—5. szára), Iszcr Károly osztr. állam- 
vasúti felügyelő I Budapest. IV. kér. Egyetem-utcza 1 szám), 
Lövész Antal bankigazgató (Szeged), ár. Steinitzer Hál üg. véd 
(Arad). Titkár: Malecki Román lapszerkesztő (Budapest VI., 
Andrassy-ut 4h. szám). Másodtitkár: Németh Andor posta- és 
távirdafőtiszt (Budapest főposta.) Pénztáros Müller Hugó Máv. 
hivatalnok. ( Budapest, ÍV., Akadémia-u 13.)

Lawn-tennis t Football

Az igazgató-bizottság határozata értelmében az 1009-ik 
évben a füleslabdabajnokságok egy forduló helyett, két 
fordulóval (1908 ősz első forduló, 1909 tavasz máso­
dik forduló) rendeztetnek meg.

r'entebbi határozat tudomásul vétele mellett, a 
játékszakbizottság nevében tisztelettel felkérem a m. t 
egyesületeket, hogy a játékszabályok 5. § a értelmében 
az 1908/909. évre a füleslabdabajnokságra f. évi szep­
tember 15-ikég a nevezést okvetlenül leadni szíves­
kedjék.

A nevezésnek tartalmaznia kell a) a nevező egylet 
nevét, székhelyét (színeit) ; a benevezett csapat tagjai­
nak nevét, életkorát és polgári állását; a nevezési dijat, 
mely úgy a kerületi bajnokságban, mint a szövetségi 
díjban csapatonként 10 korona ; b) megjelölését annak, 
hogy a bajnokságban vagy a szövetségi díjban óhajt-e 
csapata résztvenni: c) a játékosok igazolást kérő nyilat­
kozatait. A nevezést Németh Andor előadó, főposta 
Budapest kérem küldeni.

Németh Andor ^ előadó.

^tONDOR |/ERÉKPÁR-|T6YLET
Egyleti helyiség : Budapest, VII., Szegényház­

tér (Frank-vendéglő). Összejövetelek : minden 
csütörtökön este. Elnök : Zsellér Károly. 
Alelnök : Nonn József. Titkár : Bernáth Odón 
(Vll., István-ut 12. I. 11.). Pénztárunk : Szabó 
Tivadar. Kapitány: Sachs Alajos és Czeiner J. 
Jegyző: Sztankovitw Aladár. Ellenőr: Tertsch Jakab 

Háznagy : Zsellér Gyula. — Pénzküldemények a pénztárnok, 
Írásbeli közlemények a titkárczimére küldendők.

Angol és magyar sportjátékok 
■— összes kellékei.

Teljes lawn-tennis felszerelések.
Amerikai, angol és franczia prima 
raketek. Wright and Ditson, Síazen- 
ger, Ayres, Sykes, Davis, Bussey, 
Prosser, Jaques, Mass & Cie, 
Williams stb. gyárosok raketjei. 
Raketjavitások elsőrangú szak­
munkás által. — Versenylabdák: 
Slazenger, Standard, Selected, Ayres, 
Champion, Sinnet, Climax stb. — 
Közép- és bekerítő hálók. Oszlopok. 
Rakctprések. A Magyar Országos 
Lawn-Tennis Szövetség hivatalos 
játék- és versenyszabályai. Verseny­

jegyzőkönyvek/ f
Uj Diabolo-játék minden kivitelben 
Hitelesített atlétikai sportezikkek
egyedüli főraktára. — Tornaszerek. 
Valódi olasz Perez-féle v ivóeszközök. 
Izomerösitők. Hockey Golf. Lovas- 
polo. Croquet. Sportöltözék és fel­

szerelések legnagyobb raktára.
UépeN nportárjegyzélí

Ingyen 68 bérmentve.

KERTÉSZ TÓDOR
8|>ortik'zlete

Budapest, IV., Kristóf-tér.
Állandó sportkiállltás 

Sport-, diszmü- és játékáruk. 
Utazási és háztartási czikkek 

Alapítva 1861-ben.

jjUDAPESTI IPARÁT“ K ERÉKPÁR-

K ÖR 1903.

FUTOCZIFOK
3 frt 90 kr.

Plöki és Haasnál, Andrássy-ut 13.

NYIVDTER,*)
Nyilatkozat.

Alulírott ezennel kijelentem, hogy „Az olimpiai játé- 
k és a MOB“ czimü czikkhez az adatokat Pogány 
uln ur felhívására Jesina és én szolgáltattam ; 

vábbá, hogy az ezen czikkben foglalt, közvetve álta­
li tett állításokat nem csak fentartom, hanem úgy 

.etenként, mint általánosságban bizonyítani is tudom. 
:re nézve tanúim vannak, u. m. Kóczán Mór, Nagy 
zsef, Kmetykó János, Lovass Antal, Holies Rezső, 
rósz Miklós, Téger, stb. urak.
Pozsony, 1908 aug. 28-án.

Tisztelettel
Luntzer György, s. k.

A másolás helyességét bizonyítom.
Pogány Gyula, s. k.

") Az c rovatban közlőitekért a szerkesztőség nem 
vállal felelősséget.

(A »Magyar Kerékpáros Szövetség, kebelébe 
tartozik.) Klubhelyiség: Andl-íéle vendéglő 
(IX., Üllöi-ut 41. sz.) Elnök: Teppert János 
(Práter-u. Ifi.). Alelnök : Emmer Nándor. Titkár 
én jegyrö: Quassay Bálint, m. titkár: Quassay 

Bálint Pénztárnok.: Kállo Kristóf, m. pénztárunk: Werth Tóbiás. 
Ellenőrök ■ Kaszák Ferencz, es Kurucz Joaseí. I. Kapitány. 
Országit Antal, II. kapitány Vakán János, gazda: ? írásbeli köz­
lemények az elnök vagy titkárhoz czimzendők. Beiratást 
dl^nűL Tagsági díj havonkint 20 fill Összejövetel minden 
cslitönbkün és "minden első hó csütörtökén havi gynles. 
Kirándulások minden vasárnap és ünnepnapkor tartatnak.

gDDAPESTI p^ERÉKPÁR-pAGYESULET 1882,

Egyleti helyiség : Klotlld V ivéház külön terme. (IV. kér., 
Váczi utcza 38. szám). Ossz-jövetel: minden kedden este 
g q óra közt. Elnök : Dós- Ferencz ügyvéd (IX., Lonyai-U. 
20.,' földsz.) Alelnök: Korr.i Imre (VII. Alpar-u 6.) Titkár : 
•Varján Elemér (IX., Lonyay-u. 13/B, sz., 11. em. 17), II. Utkar . 
Seregi Sándor (IV., Kristof-tér 2.). Pénztáros: I heil O. Marton 
(Vll Caányi-u. 7). Ellenőr: Túrjak Károly. Kapitány: Bnsz- (mcker íajy=, (Vili., Baross-u. 113.) II. kapitány: PhiMpo- 
vita Emil (IX., I.ónyay-u. 50.) Háznagy : Koma: Imre (VII., 
Alpár-u. 6). Szertáros: Macher Reznó.

*

Szeptember havi kirándulások.
XXXIV. sz. 6-án : Budapest—Gödöllő és vissza 56 km. 

Délután : ‘ Tekintettel a Magyar Kerékpáros Szövetség 
pálya ver.senyére és tanácsülésére, kirándulást nem tartunk.

XXXV. sz 8-án: Budapest — Lókos és vissza. 101 km. 
Délután : Budapest—Vácz és vissza 66 km

XXXVI. sz. 13 án : Budapest—Esztergom és vissza
94 km. Délután: Budapest—Piliscsaba és vissza 51 km. 

XXXY1L sz 20-án : Budapest —Verőcze—Nagymaros
_Visegrád (ebéd) — Szentendre — Kaláz — Budapest
95 km. Délután : Szentendre. 45 km.

XXXVIII. sz 27 én : Budapest—Aszód (ebéd Bes- 
nyőn)* és vissza. 84 km. Délután : Kistarcsa és vissza. 
,36 km. — Indulás a Louvre-kávéházból reggel (!. illetve
délután l'/a órakor. -W Is‘®"!. . ,

Bomruvker, Plnlipovirn.

j^UDAPESTI (BUDAI) rppRNA-^QYLET.-
Al.kalt 1876. Egyleti helyiség és tornacsarnok: 1. Attila 

utcza 2 Verseny- és jégpálya: 11. Széna-tér. Tornaórák 
hétfőn szerdán, pénteken ; vivoórák: kedden, csütörtökön
„ horn I. este 7 8-ig. Elnök : Kollar Lajos. Alelnokok:

Kemény Károly. Dr. Wein Dezső. Igazgató : Argay Janos: 
Igazgatóhelyettes: Maehovits István. Titkárok : Holfeld
Kenrik és Dr. Schubert József. Pénztarnok : Galambos Ede 
Ellenór: Vidovics Rókus. Jegyző; Kleeberg Vilmos. Művezető 
«8 szeitaros : Héiy Mihály. Vivomester : Leszak Karo y 
Az egylet hivatalos lapja a sSport-Vilag».

Szeptember 13. Salgó (esetleg Somoskő) vára Indu- 
lás a M. A V. k. p. u. reggel 7 óra 15 p.-kor. (gy. y.) 
Salgótarján, i. 7 órakor, (gy. v.) Budapest k. p. m ér­
kőzés 9 óra 10 p.-kor este. Jelentkezesi hatandó szep­
tember 7. A kirándulást csak 10 résztvevő jelentkezése 

, esetén tartjuk meg. Vasúti költség (féláron) 8 K. Vezető: 
I Schön Oszkár.

^ÁKOS-SZT. MIHÁLYI |^ERÉKPÁR-j^ÖR 1904
Clubhelyiség R.-Szt.-Mihály Hansvater-féle vendéglő, llákosi-ut. 
Club-estélyek minden csütörtök és vasárnap este ; vendegek 
szívesen fogadtatnak. Tisztikar : Tiszteletbeli örökös elnök : 
Szalay József. 1. elnök : — 11. elnök : Hoffman Gyula. 1. Titkár : 
Portest Rezső. Pénztárnok: György Sándor. 1. ellenőr : Somogyi 
János. 11. ellenőr: lláberl Rudolf. Jegyző: Portest Lajos. 
1. kapitány : Medveczky Lajos. 11. kapitány : Fleisch inger 
Ágoston. I. könyvtáros. Portest Lajos ; II. könyvtáros : loth 
Gyula. Háznagy : Gróger Károly. Beiratási díj 2 kor., évi 
tagsági dij 12 kor., pártoló-tagsagi dij 8 korona. Egyleti 
hivatalos-lap a „Sport-Világ“.

J^DISON p^ERÉKPÁR- j^GYESULET 1898.
Klubhelyiség : »Secessió» kávéház különterme (VI. kér., 

Andrássy-út 20.) Klubestélyek szerdán én szombaton. Beiratasi 
dii 2 korona. Alapitó tagdíj 50 korona, rendes tagdíj evente 
12 korona Elnök : Arany Dezső (VI., Lehel-utcza 2o. szara 
Alelnökök : Hirsch Móricz és Hircsh Hugo. Titkár: Vajda 

i Zsigmond. Pénztárnok : Pap Manó (VI. O-utcza 37. szám).
I Ellenőrök : Kaufmann Emil és Beck Rezső. Kapitány : Sebők 

litván. Háznagy : Handler Gyula. írásbeli közlemények Vajda 
Zsigmond titkár czimére (Vll., Rózsa-utcza 45. sz.), penzkul- 
döinéuyek a pénztárnokboz küldendők.

jjüD APESTI yERÚLETI111.
ylVÓ- j^GYLET.

THORNA-ÉS

Alakulási év 1887. Torna- és vívóterem: III. (Újlak), 
Laios-utcza 34. — Egyleti palya : 111.. Határ-utcza iDunapart ) 
Tornaórák: kedden, csuiörtökiin és szombaton ; vivoorak szer 
dán és pénteken este 7—9 óráig. Alapitó tag 10U kor„ rendes 
tag évi 24 korona, pártolótag és növendék évi 12 kor. Hivatalos 
lap a .Sport-Világ.. Elnök : dr. Stern József (III.. Lajos u.
148. szám.). —Alelnök:------ . Titkár: Ruda Győző (III., Vihar-
utcza 21. sz.) — Pénztáros: Szarnék Zsigmond (III., ozent- 
endrei-uteza 69.)— Ellenőr : Láng Henrik — Szertáros : Szuka 
István. — Jegyző : Sieber Ferencz. — Orvos : dr. Sípos Mór. 
Zászlótartó : Oderszky Frigyes. — Művezető : Tóth István. — 
Atlétikai és teuniszkapitány: Paulin Janos (III., Lajos-u ».) 
_ Füleslabdázó csapatok kapitánya : Oderszky t ereuez (111 , 
Laios-utcza 7.) Football-osztály vezetője : Őse ke Gyula (11 
Csalogány-utcza 7. sz.). — Football-kapitany: ifj Hte.tter
István (111., Bécsi-ut 34. sz.) A palya bérlete ügyében minden 
megkeresés Szoka Istvánhoz (111. kér.. Remetehegy 2082. ez., 
intézendő. _________

I^EHEL" J^ERÉKPÁR KÖR 1905.

Klubhelyiség: Budapest, VI., Gyar- 
utcza 64 szám. (Murlacsics féle vendéglő). 
Elnök : Felmajer Károly. Alelnök : Pfeil 
Sáml . 'I itkar: betöltetlen. Pénztáros: Pfeil 
Sándor (Huugária-körut 73. szám) Menet 
parancsnok: Angyal Lajos. Kapitányok 
Balog István és 1) iram Sándor — Oss 
jövetel minden csütörtökön este 8 órakor 
— Pénzkii demónyek Pfeil Sándor pénz - 
tárnok czimére küldendők.

jßUDAPESTI rpüRUL ERÉKPÁR-KÖR.

Körhelyiség: »Ferenczvaroai polgári 
sörcsarnok*. IX.. Ferencz-körut és Tompa- 
utcza sarkán. Elnök : Kratochwill Nándor 
(lakik : IX., Liliom-utcza 16. sz. Alelnök: 
Csernek lvárolv. Titkar-jegyzö : Marusicz 
Károly (Vll., Dembinszky-uteza 10 szarni 
Pénztáros: Angyal Ferencz (VI., Bajnok 
utcza 32. szám, I em.). Ellenőrök : Papp 
Gyula és Nagv István. Háznagy : Holub 
Ferencz. Kapitány : Jankovits K emér. Be- 

Íratás! díj 2 korona, tagsági dij havi 1 korona. Összejövetel 
minden szombaton este 8 órakor az egylet: helyiségben - 
Pénzküldemények a pénztáros, ltásboli közlemények a takar 
czimére küldendők. ____________ _

yANPOR-^EDV ^EREKPÁR-^ÖR 1896.

Tisztb. elnök: König Ferencz. Elnök: 
Fodor Ferencz. — Alelnök : Toakovics Tincse. 
Titkár: Vlrgala Llpót (Vili., Fató-mcza 48.) 
Jegyző : Wacbamann Dezső. Pénzt. : Kresztlcs 
Iván (Vili., Rock Szilárd-u. Hl. sz.). Ellenőr : 
Schreiber Károly. Kapitányok: Vasa János és 
Bieuenfeld Manó. Háznagy : Barabái Ede Kor-

----- helyiség: Vili., Üllői-tit 30. sz. (.Medikus.-
kávéházi Hivatalos óra minden szombaton este 8— 1U óráig. 
Beiratasi ellj (jelvénnyel! 4 korona. Rendes tagsag: díj 
évi 12 korona. Pártoló tagsági dij évi 8 korona
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I^ UDAPESTI rpoRNA-^LDB

Alakult 1885. Clubhelyiség: V. Marko-utcza 20. alatt, 
főreáliskola tornaterme. Tornaórák : minden hétfő szerda, 
péntek és szombaton. Alapitó tagok : 200 kor. Működő tagok : 
évenként 28 korona. Pártoló tagok évenként 10 korona. Egyleti 
értesítő a »Sport-Világ*. Elnök: gróf Teleki Sándor. Másod­
elnök: lazer Károly. Alelnök : dr. i'okoruy Sándor. —Titkár: 
Plachy Jenő Máaodtitkár : Lietlemaun Ferenez. Jegyző : (Iriiber 
Géza. Pénztáros : Müller Hug< Ellenőr : Fagya* Géza. Szer­
táros: Kirschenheuter Ferenez Kluborvoa : dr. Kovach Aladar.
— Ügyész: ar. Képesey József. Pénzküldemények Miiller Hugó 
pénztáros czimére, V., Akadémia-atcza 13. az. aia czimzendók.
— Szakosztály-kapitauvoK : Torna: Kmetykó Janos művezető. 
Labdarúgás: dr. bognár Elek VI1., Stefánia-ut 7. sz. 
Telefon: 52—03. Atbletlka : Lucius Karoly. Úszás: Szűcs Vilmos. 
Vivas: (Iriiber Géza. Tnristika : Heuszelman Béla. Lawii- 
ennis: Rőtuy Károly. Birkózás és box: Schertlin Gusztáv.

^SILLAQ“ ERÉKPÁROS j^ÖR 1899

F/''ÓVÁROSI j^EREKPAR-IAOYLET 1899Fi
Egyleti helyiség: Lippert-.féle vendé lő külön terme, 

Vili., Erzsébet-kürut 12. sz. i. Összejövetel minden csütörtök 
este 8 orakor. Elnök: Lun Karoly (IX., (Garnok-tér ő. sz.i 
Alelnökök : Nagy István és Tuchten Adolf. Titkár: Husztolesz 
Ferenez (Vili . Rock Szilárd-utcza 39.). Jegyző: Kincses Pál. 
Pénztáros: Csizes Miksa (VII.. Alsoerdösv.- 3(>. I. em. 17.1 
Ellenőrök: Weisz Zsigmoud és Seidner Dezső 1.kapitány : Löwy 
Arthur. 11. kapitány : Antal Rezső Háznagy : Singer 
Gyula. Írásbeli közlméuyek a titkár ősimére, pénzkül ie- 
méuyek pedig a pénztáros czimére küldendők. Beiratasi dij 
3 korona, alapito tagsági dij 100 korona. Rendes tagsági dij 
évi 12 korona. Egyleti hivatalos lap a »Sport-Világ*

Körhelyiség : Kleinhacker féle vendéglő 
(Ráday-u. és Ferencz-körut sarok). Elnök : be­
töltetlen Alelnök: Steiner Rezső (Vili., Dugo­
nics utcza 3.) Titkár: Kauosik Mihály (Vili., 
Nagy fuvaros-utcza 19.) Pénztárosok: Schmidt 
1st vau ( VI11.. Hunyady utcza 41. i és Eiuöder 
Antal. Kapitányok : Müller István és Üveges 

Géza. Ellenőrök : Ivauy Béla és 1‘araker István. Gazda: Pálya 
Szilveszter. írásbeli közlemények a kör helyiségébe küldendők. 
Beiratási dij 2 kor ., tagsági dij havi 1 kor. Összejövetel min 
den szombat este 8 órakor.

T^ITARTÁS" J^ÖR j^UDAPEST 1904.
Kör helyiség Babochay-féle vendéglő (Vili., 

Kisfaludy-utcza sz.) Elnök Pintér Ferenez 
Vili.. Práter-utvza 37. Alelnök : Mogyorósi 
János Vili , Fráter-u 1K. Titkár: Úti István 
(IX.. Lónyay-utcza 21.) Jegyző: Baku Antal 
(VI.. Teréz-körút 23 ) Pénztárnokok : Vicián 
Lajos és Uiicska Imre. Kapitányok : Kohu József 

és Pupp Ferenez. Háznagy: Pálinkás Lajos. Tagsági dij 
havi i.— azaz egv korona, összejövetelek minden szombat és 
vasárnap este a kör helyiségében.

KIADÓTULAJDONOS :
A „SPORT-VILA Gk*-TARSASAG.

Képviseli Iszer Karoly.

EREDETI

" ' M

SINGER
VARRÓGÉPEK

házi, műhimzési és ipari czélra. =====

14 milliónál több 
gyártva és eladva.

A Singer varrógépek világhírüket kitűnő 
minőségük a nagy munkaképességüknek 
köszönik, mi a Singer Co. gyártmányait 

mindenkor kitüntette.
A divatos mtlhimzésben Ingyen oktatás.

CIMOPD óa varrógép részvény-társaság (ezelőtt Neidlinger G.)
UllUILllX VUi BUDAPEST, IV , üjvilág-u. 16 . VII , Kerepeai-ut 
32. sz , VI., Teréz-körut 21., II., Fő-utcza 15. és VI., Király-u. 52.

Használjuk a BAYER-féle
■ ■Magyar 

turistatapaszt
wf Mindenütt kapható. "Jpi

PARK CLUB-c5Lbb'e«s
legbiztosabb hatású arczápoló kenőcs.
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Egylet! tagok figyelmébe ajánljuk.
Dús raktár különlegee- 
segek, fényképészeti 
készülékek és hozzá 
tálé összes e szakba 

vago czikkek.

WACHTL és TSA
IV . Eskö-út 6 (Klotild főherczegnő palota.)

Sgyleti tagok árkedvezményben részesülnek.
TELEFON 27-9L

Kliséket
fényképek vagy tussal készült rajzokról; 
tudományos és szépirodalmi művek; 
kereskedelmi és ipari czélokat szolgáló 
árjegyzékek stb. illusztrálására, a leg. 

tökéletesebb kivitelben készít

Ifj.Weinwurm Antal és Társa
fényképészeti és clnkografia! 
korszerű berendezésű műterme

BUDAPEST,
VI. kér., Ó-utcza 6. sz.

Telefon 86 — 16. Telelőn 86 — 16.
= niapoüitivok vetlíénrc, 
fényképfölvétclek. csoport­
képek, épületek, gépekről stb. stb

v ^ ,# a- ^ F <
VJ V & *

/ »V/,

ÉPÍTŐIPAROSOK
:: iskolája ::

17 pi tő iparos tini folyam.
Előkészítés az építő-, 
kőmives-. kőfaragó- és 
ácsmester! vizsgára.

Tervezések, felülvizsgálatok, hord- 
képességi számításokat elfogad

VÁGI JÓZSEF műépítész
IßT® zárató

Budapest, VII., Baross-tér 17.

«<**«

XA/&MAIIQ IH7QFF fényképező készülékek 
WnPInUO JULOLr és kellékek szaküzlete

Budapest, IV., Deák Ferencz-u. 19.
Dúsan felszerelt raktár : Szalon-, utazó-kodak és egyéb kézi 
kamrákban. Leghíresebb gyártmányú objectivek. Celloidin 
aristo, bromezüst papírok. — Kiváló jó minőségű lemezek. — 
Mindig friss vegyiszerek állandóan raktáron. - Előhívások 
1 nap alatt eszközöltetnek. — Mindennemű fényképészeti 
munkát elvállalok Nagy árjegyzék Ingyen és bérmentve

Southampton
mérkőzéseken a „RAMBLER“' 
football dominált. Ara 13.— kor.

. Kizárólagos készítője :

OLBRICH L.
BUDAPEST, VI., Teréz-körut 6.

Telefon 80 44.
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olajfestmcny'ek, aczólmetszetek, aqua- 
rcllek, keretek, szobrok, fali- és álló- 
etagerek, fali consolok, disztükrök, 
szalon szekrények, képállványok, par- 
vanok, fényképtartuk, szalon-, dolgozó-, 
kártyázó-, dohány-, szervir- és úri Író­
asztalok, iró- és szivarkészletek, reliefek, 
órák, candelaberek, villany-alakok, 
bronz, porczellán és teracotta-diszek stb . 

kaphatók

Hegedűs Zsigmondnál
Budapest, VI., Andrássy-ut 9.
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ár van feltüntotve.

Nászajándékok.

KOVÁCS ARTHUR
hatóságilag eng. villanyvilágítás»
==» és erőátviteli vállalkozó —

BUDAPEST
VII . Karoly-körut 7. ■ Rombach-utcza 4.

Elvállal villanyvilágítás, gáz-, telefon- és 
szobacsengők-herendezését, petróleumlám­
pák átalakítását, költözködés alkalmával 
csillárok le- és felszerelését, valamint min­
den e szakmába vágó különlegességek ké­
szítését úgy helyben, mint vidéken gyorsan 
és pontosan, úgyszintén e szakmába vágó 
czikkek olcsón kaphatók. Vidéki megren­
delések lelkiismeretesen eszközöltetnek.

Egyleti jelvényeket
(legszebb kivitelben és

legjutunyosabb árban koszit ■

BAUMGARTNER HEINRICHWIEN
I. Singerstrassc 8., II. Stock.

TELEFON 27-12.

arany- és ezüstvakarók önt­
vényeit) és választó Intézet, 
ókszeralkatrószek gyára ..

TELEFON 27—12.

BUDAPEST
VII. kér., Holló-utcza 6. szám.

Arany-, ezüst és bronz-érmek verése sport- 
egyletek, alkalmi ünnepélyek stb. részére. — 
Arany- és ezüsttörmelékek, régi pénzek és 
minden nemesércz tartalma hulladék beol- 

vasztása és beváltása.
Sttrifilny-oilm: Am\t;Rlt: HVI>APEST.

NYOMATOTT IFJ. KELLNER ERNŐ KÖNYVNYOMDÁJÁBAN, BUDAPEST, V., CSÁKY-UTCZA 9.
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